



Viaje del Rey

Su majestad el Rey y el infante don Gonzalo salieron el domingo para Cádiz, donde se le ha dispensado un entusiasta recibimiento

Hoy jurarán la bandera los alumnos de la Escuela Naval, entre los que se encuentra el infante don Juan

Madrid, 27.—En el expreso de Andalucía, que tiene su salida de Madrid a las once menos cuarto de la noche, marcharon ayer a Cádiz y San Fernando su majestad el Rey y su augusto hijo el infante don Gonzalo.

Las personas reales visitarán Cádiz, invitados por el alcalde de dicha población, marqués de Villapescada, que ha publicado una patriótica alocución invitando a todo el vecindario a que tributen a su majestad el homenaje que se merece por haber aceptado la invitación.

Además asistirán, entre otros actos organizados en San Fernando, a la jura de banderas de los nuevos alumnos de la Escuela Naval, entre los que se halla el infante don Juan.

Con su majestad el Rey han marchado el mayordomo de Palacio, duque de Miranda; el ayudante de órdenes, capitán de fragata don Manuel Morén, el inspector de los Reales Palacios, don Luis de Astia.

Con el infante don Gonzalo van el teniente coronel de Ingenieros don Juan Vigón; el comandante de Estado Mayor don Roberto Gómez de Salazar y el capellán don Angel Urribe, todos ellos profesores que fueron de los infantes don Juan y don Gonzalo, y que hoy siguen siéndolo del hijo menor de nuestro soberanos.

Por orden expresa del monarca no se le tributarán honores en la estación del Mediodía, en donde al expreso de Andalucía se había unido el vagón regio en que realizan el viaje.

En la estación vimos, entre otras personalidades, al presidente del Consejo, general Berenguer; ministros de Gobernación, general Marzo; de Gracia y Justicia, señor Estrada; de Instrucción, pública, señor Tormo; gobernador civil, conde del Valle del Sutil; obispo de Madrid-Alcalá, doctor Eijo; subsecretario de la Presidencia, don Ricardo Ruiz.

Capitán general de la Armada, señor Aznar; capitán general de la primera región, don Federico Berenguer; alcalde de Madrid, marqués de Hoyos; intendente de los Reales Palacios, señor Cabrerizo; director general de Seguridad, general Mola; jefe superior de Policía, general Marzo; presidente de la Diputación provincial, señor Sáinz de los Terreros; presidente del Tribunal Supremo, señor Ortega Morejón; gobernador militar interino; co-

misario de Policía, señor Sánchez Gracia; jefe de Aeronáutica Naval.

Marqués de las Arenas, marqués de Camarasa, marqués de Santa Cruz, conde de Santibáñez del Río, señores Almeida, Lequerica y otros muchos.

El monarca vestía uniforme de general de la Armada, y el infante don Gonzalo, de paisano.

En el mismo tren, y con el mismo destino, marcharon el ministro de Marina, cantralmirante Carvia, con su ayudante; señor López Ferrer, que también asistía al acto de la jura a que antes hacemos referencia.

Al llegar a la estación habló brevemente con el director general de Seguridad, señor Mola.

El monarca estará de regreso en Madrid el 30 o 31 del actual.

PREPARATIVOS EN CADIZ

Cádiz, 27.—Se prepara al soberano un grandioso recibimiento.

La alocución del alcalde ha causado excelente impresión en el vecindario, que se dispone a cumplimentarle.

Todo el primer piso del hotel Atlántico ha sido habilitado y puesto a disposición del monarca.

En Cádiz se le tributarán honores militares.

Desde esta población marchará a San Fernando en una caravana automovilista y allí asistirá a los actos anunciados, regresando después a Cádiz, desde donde marchará a Sevilla.

LLEGADA DE SU MAJESTAD EL REY

Cádiz, 27.—Procedente de Madrid llegó su majestad el Rey acompañado del duque de Miranda, tributándole la población un cariñosísimo recibimiento.

El infante don Gonzalo se apeó en San Fernando, quedando con su hermano don Juan.

El monarca se trasladó al hotel Atlántico, donde almorzó en unión de las autoridades.

En el Ayuntamiento se celebró una solemne recepción, desfilando ante el soberano autoridades y personalidades. Hoy se ha celebrado una comida de gala en el Municipio.

Mañana tendrá lugar la jura de bandera por los alumnos de la Escuela Naval.

La fiesta de Cristo Rey celebró-se con gran solemnidad en todos los templos el pasado domingo

Madrid, 27.—Con motivo de celebrarse el pasado domingo la fiesta de Cristo Rey, se han celebrado en todas las iglesias solemnes cultos que estuvieron concurridísimos.

En la Catedral ofició el obispo.

A LUIS CHAMIZO

Seguramente si llegan a tus manos estas líneas, recogerás tu cara menuda con una sonrisa de disculpa: ¿Tú un herbolario, un investigador casi científico? y harás examen de conciencia que te dirá que no. Tú puedes ser un lírico, un romántico completo, cuando en el invierno te arrebujan en tu capa que te defiende del escepticismo. Y sin embargo, yo te imagino lo mismo que el naturalista, que con sus cajas y redes bajo el brazo camina a la ventura, siempre alentado por un nuevo hallazgo, el del animal raro o el de la piedra irisada o bien el de la flor, poco importa, humilde o espléndida, pero inédita. Y tú caminas por nuestra tierra para luego hacernos merced de tus encuentros; y en el silencio de tu caminar, una voz interna, la de nuestros campos, que se nos adentra por el alma misma y allí se arrellana, te dirá muy bajo: vas a conocerme, detente un momento; mira por la joma a aquel, ¿no es un lobo?, y va dislocado; si estará rabioso, y con su carrera espantó un murciélago; no aquel espantao, aquel es un mochuelo; se paró a mirarlo y también el cuervo levantó su vuelo; dicen que al tocar el trigo el ala del cuervo se troca en negrilla, quebrando el empeño de la misma espiga lo mismo que el hombre, del que Dios te libre.

Mira aquellas flores, aquella que tiembla, que todo impresiona; que sonríe al viento, es la Mari-Rosa; y aquella color de la carne con manchas rojizas, como son las gotas de sangre, las del sufrimiento, aquella es la Andrea, y entre ellas, saliendo están retorcidos troncos, añosos, oscuros, del color del tiempo; aquellos... aquellos los viejos sarmientos que visten aún galas para festejar los nuevos y así se quedaron de prestar su savia para otros retoños.

¿No miras el árbol que está en el recuesto, y hunde sus raíces en la tierra roja con abrazo prieto y es fuerte y tranquilo como las encinas?; es el Bastián, y aquel de la cresta que abre los brazos queriendo abrazar, aquel corpulento, como los gigantes del alma y de cuerpo; aquel Puño e Hierro.

Qué árboles tan fuertes, qué flores tan lindas las de tus encuentros y después de mirarlos con amoroso cuidado, soplando sus pétalos las has conocido, y a tu soplo mismo se te convirtieron, de botones nuevos, en rosas fragantes, oliendo a incienso y romero, como huelen las mujeres de tus versos.

Y yo deseo que sigas buscando y digas a todos en corte y en pueblo: ¡lo encontré yo mismo!; material inédito.

R. CARAPETO BURGOS

Zafra 26 de octubre 1930.

Nuestro folletín

DESDE MAÑANA COMENZAREMOS A PUBLICAR EN NUESTRO FOLLETIN LA PRECIOSA NOVELA, ORIGINAL DE VICENTE DIEZ DE TEJEDA, QUE LLEVA POR TITULO "PIEDRA DE TOQUE"

El ministro de España en Río Janeiro transmite al Ministerio de Estado los ofrecimientos del nuevo Gobierno en favor de los españoles víctimas de la catástrofe del vapor alemán "Baden"

Madrid, 27.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota diciendo que el ministro de España en Río Janeiro ha comunicado al Ministerio que el Gobierno provisional le ha expresado el sentimiento por la catástrofe del buque alemán "Baden", y le ha manifestado que aquel Gobierno se hará cargo de los cadáveres para darles sepultura y atenderá con la mayor comodidad que le sea posible a los heridos.

El Gobierno español ha comunicado al representante de España en Río Janeiro que atienda con el mayor esmero a los españoles heridos y proceda al esclarecimiento de las responsabilidades, formulando reclamación de los daños y perjuicios sufridos por nuestros súbditos.

En la misma nota dice que entre los heridos que han sido identificados se encuentran Pilar Toribio, Encarnación Barreira, María de los Remedios Corina, José Antonio Fernández, Faustino Barrondo, María Covadonga Mier, María de los Remedios Fernández, María Josefa Solar, María Díaz del Solar, Vicente Cecordi, Engracia Ignacio Argüelles, Angela Enriqueta López, Teresa Rodríguez Pérez, Herminia María Rodríguez Gutiérrez, María, Consuelo y Felisa Collado, María de los Dolores Zampico, Benigno Díaz Puerta, María Camello Rodríguez, María Consuelo Meléndez Fernández.

Quedan aún por identificar seis cadáveres.

Entre los heridos, que asciende al número de 29, hay 13 graves.

José Antonio Fernández, que según las primeras noticias figuraba entre los muertos, ha aparecido, según los últimos telegramas.

Además se ha comunicado al ministro de España en Río Janeiro que queda autorizado para tratar con las autoridades de aquella capital y Gobierno provisional, los asuntos pendientes.

Terminó la temporada tauroma y la Asociación de la Prensa no ha celebrado la acostumbrada corrida

Madrid, 27.—Ayer ha terminado oficialmente la temporada de toros, y por dificultades surgidas a la empresa no se ha podido celebrar la corrida de la Prensa.

Se ha celebrado una reunión del Consejo de Administración, que ha examinado la actitud del gerente señor Velázquez y se habla de la posibilidad de que sea sustituido.

Habieron también de los obstáculos que han surgido para la inauguración de la plaza monumental.

Probablemente se celebrarán otras reuniones.

Cualquier cosa

RECORTES

He leído en el "Correo el otro día en el verso final de una poesía que un vate de Helechosa nos hilvana, un ¡hay de ti, pobre Juan!, que des- [pampana. ¡Ay de ti, desgraciada ortografía! ¿Qué has hecho en Helechosa tu a ese para que en forma "haleve" te mal- [vate, [trate?

Se ha perdido una piel a una señora; nada en ello hay extraño, por ahora. Lo que a todos les llama la atención es que la dama sea color marrón. Una dama marrón, si no es pintada, debe ser de una raza hoy ignorada. Y para identificarla sin error, anuncia el forro ser de igual color. Cualquiera al leer esto se imagina que en vez de dama, es una gabrдина.

También en un periódico local un anuncio he leído, original.

POLONIA

EL CLIENTE DEL MEDIO PATO



—Camarero, hace una hora que le he pedido a usted medio pato. —Sí, señor. Pero hasta que no ven ga un cliente pidiendo el otro medio, no le mato.



EL SEÑOR
D. GAYETANO MEDRANO HERNÁNDEZ
MÉDICO

Falleció en Viller del Rey a la una de la madrugada del día 28 de octubre de 1930

A LOS 77 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolado hijo don José Medrano Llinás; hija política doña Herminia Rivero Peñalose; nietos Angel y Fernanda, y demás parientes y amigos,

Al participar a usted tan sensible pérdida, le ruegan lo encomiende a Dios en sus oraciones.

Viller del Rey, 28 de octubre de 1930.

Vida religiosa

Martes, 28.—Santos Simón, Judas, aps.; Anastasia, Cirila, vgs.; Cirilo, Fidel Ferrucio, mrs.; Faraón, Gaudioso, Honorato, obs.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas; después de Tercia hay misa solemne. Por la tarde continúa, a las tres y media, el divino oficio.

EN LAS PARROQUIAS

En ellas se reza el Rosario al toque de oraciones.

EN LAS DESCALZAS

A las seis de la tarde empieza el piadoso ejercicio de la Corte de Cristo y Adoración perpetua al Santísimo Sacramento.

LA NOVENA DE LA SOLEDAD

Termina en el día de hoy, en la santa iglesia Catedral, la solemne novena en honor de nuestra excelsa patrona la Santísima Virgen de la Soledad.

La misa de comunión general se celebrará hoy, martes, a las ocho de su mañana, y a las once la función solemne con panegírico, a cargo del muy ilustre señor Triviño Forte.

A las diez y media habrá misa rezada, Rosario y lectura del ejercicio de novena.

Por la tarde, a las seis, expuesto el Santísimo, se rezará la estación mayor, Rosario y a continuación plática a cargo del muy ilustre señor doctor don Enrique Triviño Forte, dignidad de chantre de esta santa iglesia Catedral, y se termina con la lectura del ejercicio de la novena, bendición sacramental y reserva.

El ejercicio de la mañana se aplica en sufragio de todos los cofrades difuntos de esta Hermandad de la Soledad, y el de la tarde, por la intención de don Gabriel Rodríguez Barrientos y señora.

Información militar

INSTANCIAS

Al capitán general se envían instancias documentadas del cabo de la Zona de Reclutamiento Francisco Panduro González, y del cabo del regimiento de Gravelinas Felipe Seco Sánchez, que solicitan el primer período de reenganche.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Jefe de día: señor comandante del regimiento de Alcántara, don José Trullols Ferrer.

Imaginaria señor comandante del regimiento de Castilla, don Antonio Reguejado Boronat.

Hospital y provisiones: sexto capitán del regimiento de Alcántara.

Parada y barbero para el Hospital: Gravelinas.

Ciclista para el Gobierno militar: Gravelinas.

COCHES PARA NIÑOS

LOS MEJORES LOS FABRICA

La Carrocería Infantil, S. A.

San Sebastián-Alza. Catálogos gratis

Ventas al contado y a plazos de DIEZ y VEINTE mensualidades.

Representante en Badajoz: Salmerón, 47

ANUNCIO

Se vende un molino de aceite con accesorio y una buena casa en Salvaleón. Para tratar con doña Sofía Menéndez Cardenal, en Barcarrota.

ARRIENDO

Desde San Miguel de 1931, entrando haciendo barbechos en enero de dicho año, la dehesa "Casa-Vieja", a pasto, labor, fruto de bellota, montañera del 1931, del arrendatario, primeros pagos en 1932.

Para tratar, su propietario don Avilino Pantoja, en Azuaga.

Chocolates Gallardo

Villanueva de la Serena

Obras públicas

Han sido matriculados los siguientes vehículos:

4.021, Ford, de don Juan Díez Fernández, de Mérida.

4.022, Ford, de doña Rosa Ramos Pachón, de Villafraña de los Barros.

4.023, G. M. C., de don Saturnino Gallardo Moreno, de Villafraña de los Barros.

4.024, Dodge, de don Antonio Moreno de Arteaga, de Jerez de los Caballeros.

4.025, Ford, de don Bartolomé Caballer Arias, de Badajoz.

4.026, Chevrolet, de don Eugenio Granado Rodríguez, de Zalamea de la Serena.

4.027, Ford, de don José María Guerrero Vázquez, de Zafra.

4.028, Chevrolet, de don Eduardo Muñoz Tena, de Villanueva de la Serena.

4.029, Chevrolet, de doña María Rodríguez Parejo, de Villanueva de la Serena.

Han sido autorizados para conducir vehículos de segunda y tercera categoría de servicio particular los siguientes:

Don Pedro Verdasco Sánchez, de Almendral.

Don Manuel Peña Rufo, de Jerez de los Caballeros.

Don Enrique Mendicuti Balou, de Badajoz.

Don Antonio Morcillo Barrero, de Badajoz.

Don Francisco Morcillo Barrero, de Badajoz.

Don José María Toro Villarroel, de Jerez de los Caballeros.

Don José Blanco y Blanco, de Villafraña de los Barros.

Don José Venegas Vázquez, de Ribera del Fresno.

Don Antonio Gracia Gudiño, de Badajoz.

Han sido autorizados para conducir vehículos de servicio público:

Don Martín Crespo González, de Montijo.

Don Antonio Soto Velarde, de Don Benito.

Don Antonio Sánchez Luque, de Almendralejo.

Don Lucio Méndez Lucio, de Badajoz.

Don Gregorio Alonso Rumoroso, de Madrid.

Sección administrativa de Primera enseñanza

ASCENSOS

Por Real orden de 15 de octubre del presente año ("Gaceta" del 25), con efectos de 1 de julio de 1930, ascenden por corrida de escala a 3.000 pesetas, don Eloy Morillo Flores, de Helechosa de los Montes; don Francisco Mantrana Jacomiro, de Puebla del Prior; don Rafael Alvarez Roncal, de Burguillos del Cerro; don Claudio J. Jiménez Mateos, de Jerez de los Caballeros; don Pedro Medel Alcocer, de Orellana la Sierra; doña María del Carmen Fernández, de Higuera de la Serena; doña Ramona Risco Valduermiel, de Villarreal (Olivenza); doña Dolores Campomanes Guzmán, de Los Rubios M. (Granja de Torrehermosa); y doña Paulina Pérez Martínez, de Alburquerque.

A 2.500, con iguales efectos, don Juan E. Martín Barrena, de Llera; don Rafael Gallardo Cortés, de Peralda del Zaucejo; doña Antonia Caba González, de Alconchel; doña Pilar Pardo Duarte, de Risco (mixta); doña Josefina Navarro Estélez, de Cabeza del Buey; doña María del Carmen Agüero Amaya, de Esparragosa de Lares; doña Balbina Núñez Estirado, de Burguillos del Cerro; doña María Luisa F. Orleans Domínguez, de Oliva de la Frontera; doña Elena Garrido Franconetti, de Trasierra; doña Joaquina Caballero Gutiérrez, de Valle de Matamoros; doña María del Carmen Olmedo Delgado, de Navas de Santiago; doña Luisa Llanos Delgado, de Atalaya; y doña Mariana Sola Barber, de Helechosa de los Montes.

Gabriel Sanabria

Doctor en Medicina y Cirugía, Rayos X. Horas de consulta: De ocho a diez de la mañana y de doce a tres de la tarde. Obispo y Arco, 1. Teléfono 23, Mérida.

Préstamos

con el Banco Hipotecario de España. Al 5'75 %. Los gestiona Manuel Alamo Magro. Se envían instrucciones a quien lo solicite. Villanueva de la Serena.

Audiencia provincial

SENTENCIAS

Sala primera

En la causa instruida por el Juzgado de Castuera se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando a la procesada Josefa Ana Sáez Mateos a la pena de cuatro años de reclusión por el delito de homicidio.

—En la instruida por el Juzgado de Olivenza, por el delito de lesiones, se condena a Juan Luis Manuel Vélez Contador, a la pena de dos meses y un día de prisión y mil pesetas de multa.

—En la instruida por el Juzgado de Badajoz se condena al procesado Joaquín Casildo Ballester, a la pena de tres años de reclusión por el delito de robo.

—En la instruida por el Juzgado de Alburquerque, por el delito de homicidio por imprudencia y el de conducción de vehículo sin autorización, se condena a Inocente Ruan Alonso a la pena de dos años de prisión por el primero y a la de dos meses y un día y mil pesetas de multa por el segundo.

—En la instruida por el Juzgado de Don Benito, por el delito de atentado, se condena al procesado Pablo Cerratos Calderón y tres más, a la pena de seis meses de prisión y mil pesetas de multa.

—En la instruida por el Juzgado de Badajoz se condena a la procesada Saturnina Sánchez Rodríguez a la pena de un año de prisión y mil pesetas de multa por el delito de corrupción de menores.

—En la instruida por el Juzgado de Olivenza por el delito de quebranto de condena, se absuelve a Manuel Lima García y otro.

Noticias

UNA BODA

El domingo último, a las cinco y media de la tarde, y en la parroquia de la barriada de San Roque, se celebró el enlace matrimonial de la señorita Teresa Gallardo Romero con el joven don José Tejada Prieto.

Apadrinaron a los contrayentes don Antonio Prieto Rodríguez y su esposa doña María Villar Fernández.

Bendijo la unión el párroco de la misma don Manuel Orellana.

Después de efectuada la ceremonia se trasladaron los invitados al domicilio del novio, donde se les sirvió un espléndido refresco.

Asistieron a la misma las señoritas siguientes:

Salomé Quintana, Tomasa Tejada, Isabel Tejada, Josefa Gallardo, Trinidad Cuerpo, María García, Teresa Delgado, Teresa Morán y María Arévalo, y las señoras doña Julia García, doña Francisca Alvarado y doña Petra Quintana.

Deseamos a la feliz pareja una eterna luna de miel.

CONSULTA DEL DOCTOR MORON.—Enfermos de los ojos. Jesús del Gran Poder, 53. Sevilla.—Corrección del Estrabismo (método original del doctor Morón). Extracción de la Catarata en cualquier período de formación. Operación del Glaucoma, etcétera.

ANUNCIO

Se traspasa el Café Bar Español, de Campanario. Informes, en el mismo.

Chocolates Gallardo

Villanueva de la Serena

Antonio Naharro

Profesor de solfeo y piano. Preparación para Conservatorio. Clases a domicilio. Prim, 2, y Salmerón, 32.

Arriendo de finca

Para San Miguel del 1931, se arrienda la dehesa "Torrequebrada", de unas 800 fanegas, de pastos, labor, olivar y monte de chaparros, a tres kilómetros de la capital, pudiendo hacer barbechos en el mes de enero de dicho año.

Para tratar, con don Manuel Díaz Macías, en Badajoz, calle Menacho, 46, principal.

Necrológicas

En la tarde del domingo, a las cuatro y media, se celebró el acto del sepelio del que en vida fué don Vicente Rodríguez Martínez, que durante largos años venía perteneciendo al comercio de esta capital y que gozaba de generales afectos y simpatías en todas las clases sociales por su carácter tan afable y bondadoso.

Por eso el acto se vió concurridísimo, constituyendo una elocuente manifestación de pesar, en la que una vez más se pusieron de relieve las amistades que el finado había logrado captarse.

Con tan triste motivo expresamos nuestro más sentido pésame a la familia doliente, y de manera muy especial, a sus hijos doña Teresa y don Vicente, deseándoles a todos la suficiente resignación para sobrellevar el duro trance por que atraviesan.

Como final, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del finado.

—El domingo, a las tres de la tarde, tuvo lugar el acto de conducir a su última morada el cadáver de la respetable y virtuosa señora doña María Rodríguez Aguilar.

Las elevadas dotes que adornaban la figura de la finada le habían granjeado múltiples aprecio y amistades, y por esta causa el sepelio fué una sentida manifestación de duelo, en la que tomaron parte elementos de todas las clases sociales, refrendando así el postrer tributo de cariño y simpatía hacia la finada, así como el testimonio inquebrantable de amistad a sus familiares.

A todos ellos y muy particularmente a su hija doña María Viniestra, viuda de Marcelo, y su hermana doña Carmen, hacemos patente nuestra condolencia y elevamos al cielo nuestras oraciones para que el Todopoderoso se digne dar a la finada un puesto preferente en la mansión celestial.

Para muebles de lujo y económicos, pianos y autopianos y toda clase de objetos para regalos, en los grandes Almacenes de RAMON SALAS

ECHEGARAY, 30, BADAJOZ

Arriendo

desde San Miguel de 1932 entrando haciendo barbecho en enero de dicho año, la dehesa del "Cahoso" y "Rozas de San Miguel", pasantes de 2.000 fanegas, a pasto, labor, fruto de bellota en redondo o por mitad.

Para tratar, don Gonzalo Albarrán Badajoz, Trinidad, 26.

Expres-Agencia

Transportes rápidos en autocamiónes. Despacho de talones en el ferrocarril. Local para depósito de mercancías en Menacho, 19. Teléfono 877 BADAJOZ

Uralla

Almacenes «San José»

Hierros, Accros, Viguetas, Herraduras, Clavos, Maderas y materiales de construcción

Antonio R. Pina
Zafra

Uralla

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

— de —

Manuel Vázquez Moreno

MUZA, 2 al 10

MÉRIDA

A los enfermos de los ojos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el reputado oculista americano don Ricardo Catalá, establecido en Valencia, calle de Alfredo Calderón, 13, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesiten, dará cinco días de consulta en el HOTEL GARRIDO, en BADAJOZ.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo, sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista, que trata a sus enfermos con los recursos científicos más modernos y con indicaciones perfectamente definidas, obteniendo especiales resultados en todas las queratitis con úlceras de córnea y granulaciones. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el HOTEL GARRIDO, en BADAJOZ, de nueve a una y de tres a seis, los días 28, 29, 30, 31 y 1 inclusive.

Taurinas

Ya han sido apartados los seis novillos de Marzal que serán lidiados el día de Todos los Santos.

Ante un buen número de aficionados se hizo la elección del ganado, y aquellos señores vienen encantados de la preciosa estampa de los seis bureles que el señor Marzal ha de presentar el día 1.

Nosotros nos conformamos con que den igual juego a los corridos en la última de Olivenza y presten motivo a Atarfeño, Camará y Pepe Cerda para que en dicha tarde puedan lucir extraordinariamente sus facultades artísticas.

A continuación publicamos los pelos y señales de los novillos de Marzal:

- 34, "Naranjero", negro zaino.
- 38, "Tabernero", ídem ídem.
- 39, "Discreto", ídem ídem.
- 52, "Cazador", ídem ídem.
- 53, "Cartonero", colorao bragao.
- 41, "Gallego", negro zaino.

DELEGACION DE HACIENDA

ANUNCIO DE SUBASTA

En la Delegación de Hacienda de la provincia de Badajoz tendrá lugar el día 28 de los corrientes, y hora de las doce, la venta en pública subasta de un caballo de pelo blanco, cerrado y de más de marca, tasado en veinte pesetas, y un asno, también cerrado y de pelo negro, tasado en diez pesetas; ambas caballerías se venderán en un solo lote, estando de manifiesto, para quien desee verlas, en el parador de Santa Lucía, sito en la calle de Melchor de Evora.

Lo que se hace saber para conocimiento del público en general.

Para más detalles véase el anuncio fijado en la cartelera que para este servicio se encuentra situada en el vestíbulo de la citada Delegación de Hacienda.

Funeraria

San Antonio

Salmerón, 10. Teléfono 557
Badajoz

Unión Española

Compañía de Seguros Generales
Subdirección en Badajoz
Prim, 50 y 51

SE DESEAN AGENTES

CUOTAS

Vendo equipo completo de Infantería, de inmejorable calidad y en muy buen estado. Dará razón el portero del Hotel Garrido.

EN EL AYUNTAMIENTO

Celebró sesión la Comisión permanente, pero por haber varios asuntos de interés se suspendió a las dos de la tarde para continuar hoy, a las doce

Bajo la presidencia del señor Galache, acompañado del secretario señor López Moreno y del interventor señor Iglesias, celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento. Asisten los concejales Salas, Castellano, Bigeriego y Medina. El señor secretario da lectura al acta de la sesión anterior, que es aprobada.

PETICIONES DE LACTANCIA

Solicitan la propiedad de los nichos que tienen en arriendo, José Franco Santamaría y Angel Santos Carrasco, en virtud de ciertos requisitos que la Permanente acepte.

INDEMNIZACION DE CASA-VIVIENDA

Doña Dolores Muñoz Ortiz, viuda del maestro señor Gragera, solicita indemnización de casa-vivienda, hasta tanto tome posesión el nuevo maestro. Se accede.

DEVOLUCION DE UNA MULTA

Bartolomé González López, a quien se impuso una multa con motivo de la guía de unos lechones que ya no eran de su propiedad, manifiesta en un escrito que habiendo abonado la multa con los recargos correspondientes, se le devuelvan las 45 pesetas, que importa aquélla, quedando de su cuenta los recargos, según se acordó en sesión anterior.

La Permanente acuerda se devuelva citada cantidad.

RECONOCIMIENTOS DE MOZOS FORASTEROS

Don Fernando Pinna Casas y otros señores médicos, solicitan se les abomen los derechos por reconocimientos

de mozos forasteros de varios años atrás, hasta el número de 142, que ascienden a 355 pesetas.

Dice el señor Galache que lo correspondiente a este año son 117 pesetas; lo demás es de tres años atrás.

Pide la palabra el señor Medina para lamentar que con relativa frecuencia se pongan al cobro cuentas de años atrás. El caso presente es uno de los que nunca se ha solicitado el abono de esas cantidades, siendo inconcebible que quien tiene que cobrar una cuenta de esta índole lo demoren por tres o cuatro años.

Propone que para lo sucesivo estas cuentas las formulen dentro del mismo año.

El señor alcalde propone se reconozca la deuda y se abonen con el próximo presupuesto. Así se acuerda.

PERMISOS PARA OBRAS

Se conceden permisos para efectuar obras de albañilería a Ramón Villalobos; Pablo Moreno, en Montesino, 14; Consuelo Rodríguez Rastrolo, en Echegaray, 5, 7 y 9; Mercedes de Lara, en Zurbarán, 47; Mariano González Márquez, en Alfonso XIII. (El señor Medina hace un inciso para recordar al señor alcalde que este vecino es propietario de otra casa en la avenida de Ricardo Carapeto, también en la barriada de San Roque, en contra de las normas establecidas a este respecto.)

UN TRASPASO

Se autoriza la baja del establecimiento que en la calle de San Gabriel tenía Juan Gamero Cupido y alta a Ramón Rivero, que debe abonar el cuarto trimestre.

OFRECIMIENTO DE UNA PARTERA

La profesora en partos Eduvigis

Durán Fernández, manifiesta en un escrito que teniendo noticias de que se van a proveer varias plazas por el Municipio, pide se le conceda una de ellas, o al menos se le nombre supernumeraria sin sueldo hasta tanto se provean dichas plazas.

El señor alcalde propone que puesto que se ofrece gratuitamente, no cree haya inconveniente en aceptar, ya que habiendo solamente cuatro parteras, pueden necesitarse en un momento dado sus servicios, sin que esta aceptación sirva de mérito para el mañana.

El señor Bigeriego pregunta si en la Casa de Socorro hay médicos supernumerarios.

El señor alcalde le contesta que sí, pero que de ellos hay dos que no tienen sueldo.

Entonces—dice el señor Bigeriego—hay ya precedente y por lo tanto no hay inconveniente en aceptar.

El señor Medina asiente también y agrega que se pudiera estudiar la forma de agregarla también al personal de la Casa de Socorro.

Se acuerda, por tanto, aceptar.

LA MATRICULA DE LA ESCUELA DE ARTES Y OFICIOS

El señor director de la Escuela de Artes y Oficios comunica que el número de alumnos matriculados en el presente año, es el siguiente:

Clase de adorno aplicado a las labores femeninas, 168; Dibujo geométrico, 131; ídem artístico, 82; Vaciado y modelado, 10; Carpintería y torno, 17. Total, 4'08.

Con este motivo, el señor Galache hace un comentario justificativo del desdoblamiento de la primera de las clases citadas.

LA UNION DE MUNICIPIOS ESPAÑOLES

Se da lectura a un oficio recibido de la Unión de Municipios Españoles, firmado por su presidente, marqués de Hoyos, en que se notifica el acuerdo de designar para vocal de la Junta a un miembro de esta Corporación municipal.

El señor Galache propone se den las gracias por tal distinción, como así se acuerda, como también la proposición del señor Medina de que el designado sea el señor alcalde.

LA LAPIDA CONMEMORATIVA EN LA RABIDA

Se da lectura a un oficio de la Diputación en la que notifican al Ayuntamiento que no pueden contribuir con más cantidad al pago del importe de la lápida conmemorativa colocada en el Monasterio de la Rábida.

El señor Medina dice que en ese caso tiene el Ayuntamiento que efectuar el resto del desembolso.

El señor Galache, haciendo un poco de historia del asunto, dice que el acuerdo entre el Ayuntamiento y la Diputación consistió en abonar las 4.000 pesetas a medias y que mientras la Diputación abonó ya sus 2.000 pesetas, el Ayuntamiento no ha hecho nada.

Agrega que no hay derecho a que el modesto industrial que ha efectuado, no un trabajo corriente, sino una obra de arte, esté sin cobrar aún.

Nada le interesan al artífice los acuerdos, y justo es pagarle.

Propone se reconozca el crédito al señor Zoido y se lleven las 2.000 pesetas al presupuesto, como así se acuerda.

El señor Bigeriego pide se lleve una nota de todos estos gastos que se van reconociendo con miras al próximo presupuesto, a lo que contesta el interventor, señor Iglesias, que así se hace.

NUEVOS ESTABLECIMIENTOS

Por hallarse debidamente informadas las respectivas instancias, se concede la apertura de establecimientos a Manuel Tirado Espinosa, en la avenida de Ricardo Carapeto; a Guillermo García, en el paseo de Carolina Coronado, y a Balbina Menacid, una abacería en la barriada de la Estación.

El señor Serrano propone que para

lo sucesivo el cobro de arbitrios a estos nuevos establecimientos se haga antes de la apertura, pues hay quienes lo abren sólo por ocho o diez días y luego no hay quien cobre. Así se acuerda.

RECLAMACIONES AL PRESUPUESTO

Han interpuesto reclamaciones contra el presupuesto la viuda de José López Sacramento y otros, en cuanto a los arbitrios asignados a los puestos de refrescos.

Varios señores veterinarios piden se les reconozca una cantidad como promedio de los reconocimientos de cerdos practicados a domicilio.

Manuel Amador Jaramillo, funcionario municipal, pide se le reconozca un quinquenio.

Por último, don José Doncel Sajara hace una reclamación referente a los impuestos sanitarios.

Se acuerda que todos estos asuntos pasen a la Comisión de los presupuestos.

UNA PETICION DE LOS VECINOS DE SAN ROQUE

La Sociedad de vecinos de San Roque solicita se pongan árboles en algunas calles y se haga una plazoleta adornada con ellos.

Manifiesta el señor Galache que antes de que lo pidieran ya había pensado en ello, hasta el punto de que ayer mismo comenzaron a abrir los hoyos para tal fin.

El señor Medina advierte si se han tenido en cuenta al abrir esos hoyos el plano de urbanización, a lo que contesta el señor Galache que con ese objeto sólo han efectuado esos trabajos en calles ya formadas, como son las de Alfonso XIII, Macón y Galache Hoyuelos, en las que está ya listo el acerado.

CUENTAS DE GASTOS

Se da lectura a las cuentas, facturas y recibos, que arrojan un total de pesetas 1.474'10.

El señor Serrano insiste en el gasto que suponen los autos por la cuenta de gasolina.

Repite el señor Galache lo dicho en la anterior sesión de que son cuatro los vehículos que marchan durante la mayor parte del día y que con que haya un mes en que haya que efectuar alguna reparación (no ya cámaras ni cubiertas) suponen 400 o 500 pesetas.

Uno de los vehículos que hacen subir los gastos es la camioneta-tanque que está dando viajes constantemente.

Por ello tiene interés—dice—en poner más bocas de riego.

La cuenta de jornales por la recogida de perros suma 32 pesetas.

Los gastos de la comisión que asistió al Congreso municipalista de Valencia son de 1.372 pesetas.

El objeto de arte adquirido para enviarlo a la Sociedad de Horticultura importó 134'75 pesetas, por considerar que el de 100 pesetas, según lo acordado, resultaba de pobre presentación.

OTRO PERMISO PARA APERTURA DE ESTABLECIMIENTO

Se concede autorización para abrir

un establecimiento de ultramarinos en la calle de Santa Lucía, número 22, a Trinidad García.

LOS DESTINOS CIVILES

El señor secretario da lectura a unas disposiciones de la Junta calificadora de aspirantes a destinos civiles, que no insertamos por su mucha extensión.

DEVOLUCION DE UN DEPOSITO

Dice el señor Galache que en la sesión anterior quedó pendiente la resolución de la instancia presentada por don José Fernández, como gerente de la Empresa "El Fomento de la Vivienda popular" de Barcelona, que ha construido el grupo de casas de la avenida de Joaquín Costa, en la que pedía se le devolviera el depósito.

Después de dar lectura al contrato en la parte que a esto se refiere, se dedujo era obligatorio devolver la fianza.

Intervienen los señores Medina y Serrano en el sentido de que siendo así y no habiendo responsabilidad para el Ayuntamiento, se accediera, como así se acuerda.

Aclara el señor alcalde la cuestión, diciendo que en la actualidad el 10 por 100 de lo construido arroja unas 42.000 pesetas, y que a la terminación de la obra esta garantía será de 80.000.

EL REGLAMENTO DE LA CASA DE SOCORRO

Después se comienza la lectura del reglamento de la Casa de Socorro.

Como la hora era muy avanzada y se discutió artículo por artículo, se adelantó muy poco, suspendiéndose la sesión para continuarla hoy a las doce.

Creemos preferible dejar para mañana lo visto ayer, con objeto de tratar este asunto por completo y con detenimiento.

Información de la Alcaldía

Al terminar la sesión pasamos al despacho del señor Galache, quien nos rogó trasladáramos a los dueños de edificios en las calles últimamente pavimentadas la indicación de que acoplen los bajantes de las cañerías de agua al acerado, con el fin de que vayan a desembocar al arrecife de la calle, para mayor perfección de la obra a que tiende la pavimentación.

SUSCRIPCION PARA EL EDIFICIO DE LA COLONIA ESCOLAR

Suma anterior, 20.907'56. Asociación del Magisterio, 150; doña Francisca Carbonell, 25; don Agustín Carande, 100; don Fulgencio Trujillo, 50; don Luis Carbajo, 25; don Nicanor Villalta, 250; don Domingo Olgado, 100 y don Gabriel Rodríguez Barrientos, 50. Total, pesetas 21.657'56.

El señor alcalde recibió el siguiente telegrama:

"Mañana, lunes, banquete Luis Chamizo. Rogamos lo divulgue.—La Comisión organizadora. Madrid."



LA PALOMA

Fué siempre, y ahora lo es más que nunca,

La primera Casa en Badajoz

en toda clase de

TEJIDOS DE FANTASÍA

y tejidos clásicos de calidad.

SEÑORA:

Aquí encontrará usted todas las creaciones que la moda impone en la presente temporada.

Terciopelos - Panas - Lanas - Astrakanes
Paños - Cheviot - Tejidos especiales para
abrigo de señora - Tejidos plata - Puntillés
Franelas y toda clase de telas para la

TEMPORADA DE INVIERNO

Alfombras - Tapicería - Cortinajes - Mantas
Cubrecamas, etc., etc.

ASOMBROSO SURTIDO

No haga sus compras para invierno sin examinar nuestras colecciones y comprobar que

NUESTROS PRECIOS SON LOS MAS CONVENIENTES

ALMACENES "LA PALOMA,"

SAN JUAN, 7 y 9

Droguería y Perfumería Extremeña

Mendicote

Polvos Cooper, Zotal, Sal Faci y Sal Martínez para combatir con éxito las enfermedades del ganado.
Pez negra, limpia para el repego y colorantes para marcar.
Azufre flor sublimado y Sulfato de cobre para el viñedo.

PRECIOS COMO EN NINGUNA OTRA

San Juan, 34. Teléfono 350

Sucursal: Santa Lucía, 1, y Salmerón, 2 (antigua Droguería del Correo)

Antes de hacerse su traje o gabán visite la

SASTRERÍA GORDILLO

En ella encontrará las últimas novedades

en Sastrería y Pañería.

Meléndez Valdés, 24

BADAJOS

LA BOLSA

BOBINA

Franco	37 40	36 15
Franco antiguo	1 5 45	79 85
Belga	33 15	128 0
Libras	49	
Libras	46 80	48 40
Dólares	9 12	9 22
Escudos		

Bolsa del mercado en la provincia

PARTIDOS JUDICIALES	TRIGOS		Cebadas fanega de 34 kilos	Avena fanega de 28 kilos	Albillas fanega de 60 kilos	Mueles fanega de 60 kilos	Habas fanega de 60 kilos	Altramuzes fanega de 60 kilos	Garbanzos blancos fanega de 60 kilos	Carbón kilos
	duros fanega de 46 kilos	blandos fanega de 46 kilos								
Alburquerque	19 00		11 00	7 50	20 00	20 00	20 00	15 00		
Almendralejo	21 39		10 00	8 25			28 00			
Castuera	21 16		9 00	7 50			20 00			
Don Benito	21 16	21 16	10 50	7 50		26 00	20 00	18 00	50 00	
Fregenal de la Sierra	21 16		10 50	9 00	21 00		21 50		35 00	
Fuente de Cantos	21 16		9 60	7 50	21 00		21 00	15 00	55 00	
Herrera del Duque	18 00		8 00	6 00			16 00			
Jerez de los Caballeros	21 16	21 16	10 00	6 00	21 00		20 00	12 00	40 00	
Llerena	21 16	21 16	8 50	6 45						
Mérida	21 16		9 75	7 00			22 00		48 00	
Olivenza	21 16		10 00	6 50	20 00	19 00	20 00		50 00	
Puebla de Alcocer	18 00		8 00	6 00						
Villanueva de la Serena	21 39		10 00	7 25	21 00	15 00	20 50	12 50	50 00	
Zafra		20 00	9 50	6 50	20 50	20 50			60	0 27

DEUDA INTERIOR 4 POR 100

Día 23	Día 27	
Serie F, de 50.000 pesetas	72 15	72
Idem E, de 25.000 idem	71 50	72
Idem D, de 12.500 idem	71 50	72
Idem C, de 5.000 idem	71 50	72 25
Idem B, de 2.500 idem	71 50	72 25
Idem A, de 500 idem	71 50	72 50
Idem G y H, de 100 y 200	71 70	71 50
Diferentes series		
Fin corriente		

AMORTIZABLE 4 POR 100

Serie E, de 25.000 pesetas	75 50
Idem D, de 12.500 idem	75 50
Idem C, de 5.000 idem	75 50
Idem B, de 2.500 idem	75 50
Idem A, de 500 idem	75 50
Diferentes series	

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1920

Serie F, de 50.000 pesetas	92	92 50
Idem E, de 25.000 idem	92	92 50
Idem D, de 12.500 idem	92	92 50
Idem C, de 5.000 idem	92	92 50
Idem B, de 2.500 idem	92	92 50
Idem A, de 500 idem	92	92 50
Diferentes series		

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928

Serie F, de 50.000 pesetas	87 25	87 75
Idem E, de 25.000 idem	87 25	87 75
Idem D, de 12.500 idem	87 25	87 75
Idem C, de 5.000 idem	87 25	87 75
Idem B, de 2.500 idem	87 25	87 75
Idem A, de 500 idem	87 25	87 75
Diferentes series		

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929

Serie F, de 50.000 pesetas	101 00	101 00
Idem E, de 25.000 idem	100 25	101 00
Idem D, de 12.500 idem	100 40	101 00
Idem C, de 5.000 idem	100 50	101 00
Idem B, de 2.500 idem	100 50	101 00
Idem A, de 500 idem	100 50	101 00
Diferentes series		

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926

Serie F, de 50.000 pesetas	100 20	101 00
Idem E, de 25.000 idem	100 25	101 00
Idem D, de 12.500 idem	100 25	101 00
Idem C, de 5.000 idem	100 20	101 00
Idem B, de 2.500 idem	100 20	101 00
Idem A, de 500 idem	100 20	101 00
Diferentes series		

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927

Serie F, de 50.000 pesetas	100 55	100 90
Idem E, de 25.000 idem	100 55	100 90
Idem D, de 12.500 idem	100 55	100 90
Idem C, de 5.000 idem	100 55	100 90
Idem B, de 2.500 idem	100 55	100 90
Idem A, de 500 idem	100 25	100 90
Diferentes series		

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927 CON IMPUESTO

Serie F, de 50.000 pesetas	84	84
Idem E, de 25.000 idem	84	84
Idem D, de 12.500 idem	84	84
Idem C, de 5.000 idem	84	84
Idem B, de 2.500 idem	84	84
Idem A, de 500 idem	84	84
Diferentes series		

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1923

Serie H, de 200.000 pesetas	70 50	70 75
Idem G, de 100.000 idem	70 50	70 75
Idem F, de 50.000 idem	70 50	70 75
Idem E, de 25.000 idem	70 50	70 75
Idem D, de 12.500 idem	70 50	70 75
Idem C, de 6.000 idem	70 50	70 75
Idem B, de 3.000 idem	70 50	70 75
Idem A, de 500 idem	70 50	70 75
Fin corriente		
Fin próximo		

AMORTIZABLE 4,5 POR 100, 1923

Serie H, de 250.000 pesetas	87 75	87 50
Idem G, de 125.000 idem	87 75	87 50
Idem F, de 62.500 idem	87 75	87 50
Idem E, de 31.250 idem	87 75	87 50
Idem D, de 15.625 idem	87 75	87 50
Idem C, de 7.812 idem	87 75	87 50
Idem B, de 3.906 idem	87 75	87 50
Idem A, de 500 idem	87 75	87 50
Diferentes series		

AMORTIZABLE 4,5 POR 100, 1923

Serie F, de 50.000 pesetas	496	496
Idem E, de 25.000 idem	450	450
Idem D, de 12.500 idem	105	105
Idem C, de 6.250 idem	435 50	435 50
Idem B, de 3.125 idem		
Idem A, de 500 idem		
Diferentes series		

ACCIONES

Banco de España	496	496
Idem Hipotecario	450	450
Idem Central	105	105
Idem Español de Crédito	435 50	435 50
Idem Hispano Americano		

IMPRESION DE LA BOLSA
 Madrid, 27.—Las libras cerraron a 48'40, los francos a 36'15 y los dólares a 9'22.
 Los fondos del Estado estuvieron muy firmes.

Impresión del mercado de Madrid

Madrid, 27.—Se han cotizado las carnes en el mercado en el día de hoy a los siguientes precios:
 Vacas extremeñas buenas, de 3 a 3'06.
 Regulares, de 2'95 a 3.
 Novillos buenos, de 3'04 a 3'15.
 Regulares, de 3'02 a 3'09.
 Bueyes buenos, de 2'65 a 2'95.
 Regulares, de 2'50 a 2'65.
 Cebones, de 3'02 a 3'06.
 Toros, de 3'09 a 3'15.
 Corderos, a 3'50.
 Ovejas, a 2'90.
 Carneros, a 3'25.
 Corderos encabritados de primera clase, a 3'50.
 Idem de segunda, a 3.
 Idem de tercera, a 2'40.
 Cerdos chatos, a 3'10.
 Murcianos y mallorquines, a 2'87.
 Andaluces y extremeños, a 2'78.
 Impresión del mercado.—Al reanudarse las operaciones en el día de hoy se ha notado menos afluencia de ganado vacuno, e incluso los bueyes y toros ofrecen tendencia al alza de precios.
 Hay regulares existencias de ganado lanar, y del de cerda hay suficiente para la venta diaria.

Crónica financiera de Madrid

Continúa siendo la cuestión del cambio el tema de principal comentario en nuestras Bolsas, y la Prensa reproduce párrafos de un artículo de "El Financiero", en el que expone que el Gobierno encontró el cambio al caer la dictadura a últimos de enero a 3'80 pesetas la libra y se ha remontado por encima de 51, a sea una mayor depreciación del 56 por 100, la mitad de cuya margen, 28 por 100, ha correspondido a la gestión del señor Wais, significando todavía los mejores cursos actuales una baja de la peseta del 40 por 100 respecto al punto inicial del advenimiento del Gobierno.
 Asimismo ha causado impresión el diáfano relato que hace "El Financiero" de las verdaderas causas internas que han servido para la suspensión del subgobernador primero del Banco de España, señor marqués de Cabra, poniendo al descubierto lo nimio y baladí de los telegramas de que se ha hablado.
 En los ocho meses largos de gestión del actual Gobierno, añade, calculando un promedio de 28 por 100 sobre el margen de 56, en una masa de movimiento de capitales de más de 2.000 millones de pesetas (sólo las importaciones representan 1.600 millones), la mayor baja de la peseta durante la gestión de este Gobierno ha repercutido en el país un quebranto de más de 560 millones de pesetas.
 Declara también "El Financiero", nadie lo había dicho, que esta semana sale para Londres una remesa de unos 26 millones de pesetas oro en barras del Tesoro, a la que tendrá que seguir otra igual de las reservas oro del Banco, sean en efectivo, metálico o en créditos oro, sin desplazamiento de prenda, que se están gestionando, con arreglo a la vigente ley de Ordenación Bancaria, que prescribe taxativamente que, en el caso de estimar el Gobierno necesaria la intervención del cambio, las aportaciones necesarias al efecto se harán por mitad entre el Estado y el Banco, estando obligado el Tesoro a reintegrar al Banco el oro a los seis meses de cesar la intervención, y sin que las pérdidas del Banco por tal intervención excedan del fondo especial que se acumula al efecto, y que, con los dos millones de este año, ascenderá a 18 millones de pesetas que, a su vez, están sujetos en primer término a las reservas de la liquidación, también en cuenta por mitad de la intervención del señor Calvo Sotelo, y hemos oído decir que precisamente estos días ha redactado su dictamen todavía reservado la Comisión liquidadora de la intervención citada, que

preside el señor Alvarado, creyéndose que valía la pérdida sufrida por dicha intervención en 114 millones de pesetas.

Estándose, pues, cicatrizando todavía la grave herida de la pasada intervención del cambio, de produjo una salida de 450 millones de pesetas oro, como tal oro perdidos, o sea 150 millones del Tesoro y 300 millones en que tuvo que empeñarse el país con el empréstito de bonos oro del Tesoro, se estima necesario reincidir ahora en el derroche de oro por igual o parecido camino, con la gravedad suma que implicaría forzar al Banco a espaldas del Parlamento a saltar la ley de Ordenación Bancaria, que fué en esto uno de los más previsoros aciertos del señor Cambó, y, a mayor abundamiento, teniéndose la certeza de un próximo cambio de Gobierno si se va pronto al nuevo Parlamento, porque allí cesará su misión, y si se aplazan las elecciones, como parece, porque será otro Gobierno el que las haga, se estima que la misión del actual Gobierno debiera concretarse a una rigurosa función de policía del mercado de divisas, donde queda mucho por hacer, y al más rígido mantenimiento del orden público, en plenitud de sensación de tranquilidad y confianza, por ser a la hora presente la incertidumbre política y el miedo ambiente, la causa fundamental de la depreciación de la peseta.

Ello se acredita de modo bien palmario con sólo ver el cambio de cariz que en los últimos días ha señalado el Centro de Contratación de divisas, debido exclusivamente a fenómenos interiores del país. En efecto, hasta ahora el Centro de Contratación de divisas tenía que acudir a todos los resortes para cubrir la demanda, siempre superior a la oferta, y ha bastado que se temiese alguna baja, puro fenómeno psicológico, para que el lunes salieran al mercado 350.000 libras y 400.000 el martes, superando en mucho a la demanda; es decir, que ha salido una parte del papel que estaba escondido en espera de lucrarse más con la baja de la peseta, y se ha limitado la demanda a las verdaderas necesidades, cesando la especulativa que todavía viene escapando en visible margen, aparte de la oculta, a la acción del Centro regulador.

Y la moraleja que el buen sentido declara es esta: En cuanto no haya un Gobierno interino o puente y se produzca plena sensación de prestigio inquebrantable del Poder público, a cubierto el país de todo posible trastorno y amagos de desorden, con un Gobierno fuerte y estable, de gran prestigio y amplia base de ponderación en el país, que es, en suma la confianza pública, la revalorización inmediata de la peseta vendrá en progresión automática, al desaparecer todas las causas que ahora alimentan la especulación, y todo lo demás se iría dando por añadidura, sin necesidad de recurrir a panaceas exóticas, en absoluto inadecuadas a nuestro país, hasta lograrse la completa paridad de la peseta, como aconteció como por suave declive, sin trastorno alguno, con el antecedente netamente español del quinquenio 1910-14.

J. G. Aguirre Ceballos.
 Redactor jefe de "El Financiero"

CORREO EXTREMEÑO ES EL PERIODICO DE MEJOR INFORMACION DE EXTREMADURA

Bolsa del mercado en Badajoz

Precios regidos en el día de ayer para los artículos de primera necesidad y de consumo corriente

ESPECIES	FANEGA		ARROBA		Kilo saca
	PESETAS	PESETAS	PESETAS	PESETAS	
Trigo	28 10	45 00			
Cebada	10 00	28 00			
Avena	6 50	24 00			
Albillas	21 00	35 00			
Garbanzos					
Habas	22 00	44 00			
Altramuzes					
Mueles	21 00	35 50			
Aceite, arroba de 11'2 kilos			23 00		
Aguardientes					
Vinos blanco y tinto					
Cerche					
Lanas merinas blancas			28 a 30		
Ganado de cerda			24 50	2'72	3 a 3'05
= vacuno					
= lanar					
= cabrio					

PESCADOS

Almejas, sin existencias.
 Besugo, de 1'50 a 2 pesetas kilogramo.
 Gambas, de 2'50 a 4 pesetas kilogramo.
 Merluza, de 3'50 a 4 pesetas kilogramo.
 Pescadilla a 2'30 pesetas kilogramo.
 Sardinas, pocas existencias, de 2 a 2'50 pesetas kilogramo.

CARNES

Al detall.—Vacuno mayor: Carne de primera clase, sin hueso, 4'50 a 5 pesetas kilogramo.
 Idem de segunda, ídem, 3'50 a 4'20 pesetas kilogramo.
 Idem de tercera, ídem, 2'10 a 2'50 pesetas kilogramo.
 Vacuno menor: Clase primera, sin hueso, a 5 pesetas kilogramo.
 Idem segunda, ídem, 3'50 a 4'50 pesetas kilogramo.
 Idem tercera, con hueso, 2'50 a 2'80 pesetas kilogramo.
 Lanar y cabrio: Clase primera, 3 a 3'50 pesetas kilogramo.
 Idem segunda, 2'50 a 2'75 pesetas kilogramo.
 Idem tercera, 1'75 a 2 pesetas kilogramo.

ARTICULOS DE CONSUMO INDISPENSABLE

Arroz corriente, 0'80 pesetas kilogramo; especial, 0'90.
 Judías medianas, 1'20 a 1'50 pesetas kilogramo; buenas, 2.
 Azúcar blanquilla, 1'80 pesetas kilogramo; pilé, 1'80 a 1'90; cuadrado extra, 2'40.
 Bacalao, clase buena, 2 a 2'40 pesetas kilogramo; superior, 3 a 3'50.
 Leche, 0'66 litro.
 Huevos, 2'40 a 3 pesetas docena, según tamaño.
 Carbón vegetal, 2'10 a 2'20 pesetas arroba, a domicilio.
 Aceite, 1'80 litro, buena clase; refinado extra, 2'50.

AGENCIA GIMENEZ
 Sal, 9, principal

Se arrienda

desde el próximo San Miguel una finca de labor y pastos de doscientas cuatro fanegas de tierra, conocida por "La Junta", término de la Zarza de Alange, entre los ríos Guadiana y Matachel. Para tratar, con don José López de Ayala, en Mérida. Cárdenas, número 2.

INFORMACION DEPORTIVA

El Athlétic vence por tres a uno al Club Deportivo Nacional

Termina la primera vuelta del campeonato regional, venciendo el Villanovense al Sporting de Peñarroya por dos a uno

ATHLETIC CLUB, TRES; C. D. NACIONAL, UNO

Los actores

Madrid, 27.—Salen primero los athléticos, que luego forman como sigue: Antonio; Corral, Arater; Santos, Ordóñez, Arteaga; Trillo, Marín, Cuestita, Buiría y Costa.

Llevan lazo negro en la camiseta por la muerte de la hermana de Losada, quien por dicha causa no se alimenta.

Después de los rojiblancos saltan al tapiz los nacionales, quienes se alinean en la forma siguiente: Gerardo; Cuesta, Zugazaga; Miraflo, Trabanco, Pileño; Montalbán I, Curado, Vicedo, Torres y Montalbán II.

Algo del "baileto"

Van pocos minutos de juego, en los que el Athlétic se desenvuelve sobre la alfombra con gran facilidad, cuando llega el primer tanto para los "chaves" de don Luciano, conseguido sin esfuerzo. Un pase a Trillo, quien corre rápido la línea con el pelotón para enviárselo, bombeado, al centro, y cuando va a caer, la testa de Marín, suavemente, lo liga un poquín hacia la izquierda, precisamente al sitio donde se halla Cuestita, que pone el empeño de su pie derecho para que el esférico cruce la puerta templado, a pesar de los esfuerzos de Gerardo.

Continúa el Athlétic jugueteando por el campo con esa facilidad que desde el principio apuntó.

El Nacional aprovecha las oportunidades que se le presentan para marchar hacia el "castillo" enemigo. En uno de esos momentos arranca con la pelota Curado, y Arater, que le sale al paso, se "regatea sólo" para dejar franco el camino al contrario, que se adentra por la brecha para largar un disparo alto y cruzado que Antonio, en una prodigiosa estirada, salva apuradamente.

Dos instantes casi seguidos tuvo el Athlétic para elevar el tanteo: uno, en un golpe franco, que sacó Santos, en el que el "cuero" llegó a poder de Buiría, quien solo ante Gerardo, y en un exceso de picardía, manda fuera, aunque rozando el poste, y el otro en una falsa salida de Gerardo, en la que Santos, por demasiada intranquilidad, tira rápido, pero sin precisión.

Zugazaga se resiente de una pierna, y la defensa blanquiverde pierde consistencia y facilita el ataque del contrario.

Llega el segundo tanto athlético: pero éste se incuba en una falta. Buiría cae al suelo, y al intentar un contrario pegar al pelotón, "lo retiene", para terminar por mandárselo a Cuesta, que aprovecha la oportunidad para "fabricar" el segundo tanto.

Hay un momento de peligro para la meta "nacionalista", en una jugada de Cuesta; pero Gerardo se juega en este caso la cabeza, y el delantero rojiblanco salta sin tropezar a su enemigo.

Y en un pase largo de Marín a Costa, el árbitro marca el descanso.

En el segundo tiempo las filas "nacionalistas" se presentan modificadas. Pileño ocupa el puesto de Zugazaga, Torres, el de aquél, y "Zugiri", con su pierna a rastra, se sitúa en el extremo derecho.

En esta segunda mitad el juego baja en calidad, pero no en codicia. Se busca la pelota con deseo de encontrarla, y se continúan llevando las cosas con coraje. Más presión athlética, aunque ésta se estrella siempre al final ante la muralla infranqueable que supone el pequeño Gerardo, cuando no es Cuesta el que sacude a la bolita con una seguridad que le hace destacar partido tras partido.

Varios asedios de los rojiblancos, que hagan blanco los cañonazos, porque los defensores cogen los "pepinazos" como si fueran juguetes. Por fin, Buiría, con un "chupinazo" raso consigue burlar a las huestes contrarias, y ello supone el tercer tanto.

Los "nacionales" no decaen. Trabanco, resentido también, permuta de puesto con Pileño, y ello hace reaccionar un poco más a los blanquiverdes, que no dejan inactivos a los defensores contrarios.

Casi al final el Nacional logra el tanto del honor, en un balón bombeado que intenta despejar Corral, a la vez que Antonio quiere devolver. La pelota llega a poder de Vicedo, quien sólo con ella se adentra hasta la "cocina" del castillo enemigo.

Un fuerte empujón de los "nacio-

nales", animados por el tanto; pero prontamente las cosas se sitúan nuevamente como estaban, y así llegamos al final.

EN VILLANUEVA DE LA SERENA

Española la tarde, hay en el campo de Santa María una buena entrada: público de todos los pueblos cercanos, sobre todo, de Don Benito y La Haba. Dan la nota más grata los numerosos grupos de estas chiquillas villanovenses, tan deportistas, tan enamoradas de su equipo de fútbol, que a la presencia de ellas rinde todos los entusiasmos para obtener, como primer premio, la gracia impagable de sus sonrisas...

(¡Buena! Mira, Augusto, déjate de lirismos y al grano... ¡Ya está!)

Saludo a mi buen amigo don Vicente Sanz, presidente de la Federación regional, de quien lameato que me hayan tenido algo distanciado mis informaciones deportivas—en las cuales me ratifico—sobre la actuación del Comité federativo, adrede hechas con exclusión de consideraciones individualistas. En fin: agua pasada y pelillos a la mar...

ALINEACION

Entre tanto, el señor Vacas, árbitro colegiado y presidente del Colegio, alinea a los equipos contendientes en esta forma:

Unión Sporting.—Cabanillas; Munilla, Tena; Pepillo, Tazzani, Caballero; Sánchez, Brand, Marín, Tordillo, Vigarra.

Sport Club Villanovense.—Ruiz; Muñoz, Lunar; Salgado, Gálvez, Macías; Bordallo II, Rodríguez, Manolo, Alfredo, Bordallo I.

PRIMER TIEMPO

A la hora en punto, cuatro menos cuarto de la tarde, comienza el partido; escogen los cordobeses, y de espaldas al sol y a favor del declive del terreno, hace el "kick-off" el equipo local. Y empieza el juego a todo tren, con poca movilidad, sucediéndose los ataques a una y otra portería, con dos chuts de Bordallito, que van fuera, y de Brand, por el otro equipo, con idéntico resultado.

Produce Caballero el primer córner, sin consecuencias al marcador. A renglón seguido hay una mano en el área andaluza, que Vacas parece no haberla visto; fuera del área, otra mano, de Munilla, castigada con golpe franco; otra de Macías, lo mismo.

Tazzani coloca el balón entre los pies de Marín, quien pasa a Vigarra; éste avanza con grandes bríos, y ya cerca de la portería local surge el pequeño Lunar, que se cruza y para en cuarta la jugada.

Alfredo se hace del balón, avanza y pasa a Rodríguez, quien sobre la marcha cede a Bordallito; el chut va a las manos de Cabanillas. Otro avance, iniciado por Gálvez, y llevado por Rodríguez y Manolo, termina con otro chut de Bordallo, que va fuera.

Siguen unos minutos de brillante acoso por parte de los de Peñarroya, durante los cuales se distinguen soberbiamente Tazzani, gran servidor de su línea delantera, Brand y el alocado Tordillo; pero Ruiz y Lunar están incomensurables y los ataques resultan estériles. Es justo reconocer

también que en esta parte Muñoz tuvo dos o tres intervenciones buenas y oportunas.

Desde el medio del campo Rodríguez tira un formidable golpe franco, que hace tambalearse los largueros. Se ovaciona al enorme chutador.

Recoge Tazzani el saque de su portero, avanza y pasa a Marín; éste, sin pararse, cede el balón a Brand, del cual va a Sánchez, que chuta; intenta Brand el remate, rechazando Ruiz débilmente; recoge Vigarra el esférico a toda marcha y dispara un cruce, fortísimo y muy cruzado, que incrusta el pelotón en las redes, obteniendo así los cordobeses, en magnífica jugada, el primer tanto de la tarde, que se aplaude mucho.

¡Bien por el petit Vigarilla!...

La reacción del Sport Club Villanovense, a partir de este momento, es muy enérgica. Ello no obstante, en una escapada de Tazzani, llega con Brand y Marín a los terrenos extremos, frustrándose la jugada por off-side de Vigarra.

Rodríguez hurta un balón a Caballero, pasa a Bordallo II, recoge Alfredo el retrasado centro; con regateos y afortunados dribblings a los medios adversarios, ante las defensas tira un gran cruce rasero, del cual sale rodado el jugador a la par que el balón se cuele en las tomizas de Cabanillas, como Pedro por su casa.

Alfredo resulta lesionado, por sí sólo, a causa de la violencia del tiro cruzado con el pie izquierdo en mala posición; y mientras su cara hace contracciones de dolor, sujetándose el brazo izquierdo sobre el cual al suelo cayere, recibe una estruendosa ovación que pone olvido a su dolor. Cruje de entusiasmo el recinto.

Siguen los avances alternos, con chuts altos de Rodríguez y Vigarra, quien también repite el off-side, según costumbre. Un faut de Caballero a Rodríguez produce un golpe franco a larga distancia, sin efectos marcadores. También Caballero nos da un córner, sin efectos; un buen avance de la delantera local termina con un chut de Rodríguez, que bloca Cabanillas con fortuna.

Una escapada de los cordobeses sin resultado alguno, y continúa hasta finalizar el tiempo una fuerte presión de los villanovenses, que asedian y bombardean la puerta de Cabanillas, "sacando" Tena, en un largo rato de juego muy feliz, toda una serie de balones. También juega Munilla con bastante eficacia; el trio defensivo tiene que emplearse a fondo para contener los reiterados tiros de toda la delantera local, y principalmente de Rodríguez, Alfredo y Bordallo.

Con un estéril match entre Macías y Pepillo termina el primer tiempo, cuando menos lo esperaba el público, obsesionado por el gran interés del juego, al tocar Vacas su silbato.

SEGUNDO TIEMPO

De salida en el segundo tiempo, Muñoz, en este último partido de la primera vuelta, como en el primero, y también por dar éi la vuelta, volviendo la espalda al adversario, produce un córner insustancial, que no se traduce en tanto por la indecisión de Tordillo, que da tiempo a que el avisado Salgado le ataque y se lleve el balón, librando a su portería de unos momentos de angustioso agobio.

Un chut por cada uno de los her-

manos Bordallo y los dos tiros van fuera. Rodríguez dispara uno, magníficamente colocado, que Cabanillas bloca. Otro chut de Manolo y otra parada de Cabanillas.

Manolo y Alfredo acosan la portería contraria, a dos tiros por barba; pero no están maduras...

Un gran avance de toda la delantera andaluza pone a Ruiz en grave aprieto, rodando por los suelos después de tocar al balón con la yema de los dedos, y cuando el tanto es inminente surge el pequeño e imponderable Lunar, que salva la situación con la más puntual de las oportunidades. Ovación y tirón—carinoso—de orejas.

Otro avance cordobés, rematado con buen tiro de Tordillo, que Ruiz para muy bien.

Una gran réplica de la delantera sportista, a cargo de Alfredo, Manolo y Bordallito, termina con un magnífico tiro cruzado del último, que se estrella contra los largueros, alcanzándolo Cabanillas con los dedos; en su virtud, hay córner, pero sin resultado.

Un avance personal de Brand; Lunar le quita con apuros la pelota y la cede al portero Ruiz, quien al salir por ella cae al suelo. Brand se encuentra otra vez solo con la pelota ante la portería villanovense, e inverosiblemente da un puntillón que lanza el esférico a las nubes. ¡Gracias, hombre!...

Salgado ha colocado la pelota entre los pies de Rodríguez, que avanza; sirve un pase largo a Bordallito, quien por descolocación desaprovecha la jugada.

Otro avance de los andaluces, con buenos pases cortos y de cabeza entre sus delanteros, pero el providente Lunar sale al encuentro de Brand y le quita la pelota, que va a los pies de Manolo; éste le cede a momento a Alfredo, que avanza, y cuando se dispone a chutar a dos metros de la portería, recibe un zancadillazo de Tena, que, ¡al fin!, es visto por el árbitro.

Tira Rodríguez el penalty, rasero, al ángulo derecho; es el segundo tanto, y de la victoria, para el equipo local. Gran regocijo en el público.

Otro vistoso avance personal de Alfredo, que corta Tena en último tér-

mino de una violenta carga, quedando Alfredo desvanecido sobre el campo. Para reanimarlo, por error, le echan amoníaco en la boca. ¡Pobre hombre! Le han dejado la lengua en carne viva, pero ni aun así cede sus bríos; acude a salvar la apurada situación final, nacida de un córner que Macías ha ocasionado; el córner se vuelve a producir por débil despeje sesgado de Ruiz, el portero. Y entonces Rodríguez salva la situación, al mismo tiempo que recibe en las espaldas un soberano empujón a dos puños, trata miserable de Brand.

Al disponer Vacas la colocación de la pelota para el golpe franco hacia el campo andaluz, todavía tiene Brand el cinismo de oponerse a ello discutiendo con el árbitro y desobedeciéndole por dos veces. Y el señor Vacas lo expulsa del campo; el público despidió a Brand con una merecida silba.

Y cuando se iniciaba el último avance de los villanovenses hacia la portería del Unión Sporting, el señor Vacas da el fin del encuentro.

PARA MAÑANA, LOS COMENTARIOS

La legítima victoria del Sport Club Villanovense ha causado un excelente efecto en la afición local; por este triunfo termina el equipo local la primera vuelta a la cabeza de todos y con notable diferencia de puntuación.

Por falta de espacio y tiempo hemos de dejar para mañana los comentarios al partido, con las consideraciones que del juego se derivan.

¡Hasta mañana, pues, amigos lectores!

Augusto VAZQUEZ

SITUACION DE LOS EQUIPOS AL TERMINAR ESTA PRIMERA VUELTA DEL CAMPEONATO REGIONAL

Habiendo conocido en estos momentos el resultado del partido jugado entre Deportivo Emérita y Deportivo F. C., victoria de los emeritenses por un goal a cero, podemos ya formular el cuadro de la situación de los equipos al terminar esta primera vuelta del campeonato regional. Que es como sigue:

Table with 5 columns: Equipos por orden de puntuación, J, G, E, P, Ptos. Rows include Spor Club Villanovense, Deportivo F. C., Deportivo Emérita, Deportivo Balompié, and Unión Sporting.

Abreviaturas.—J., partidos jugados; G., partidos ganados; E., partidos empatados; P., partidos perdidos.

VAZQUEZ

EN PEÑARROYA-PUEBLO NUEVO

El stadium España presenta un fantástico aspecto. Se dice que nunca

se ha visto como hoy. Mujeres bellas, mujeres guapas, mujeres con sonrisas para el Club forastero. Es una esperanza más de ganar para el Emérita. Nuestros muchachos también responden con sus saludos a las mujeres hermosas de Peñarroya.

Son las tres y media. El partido va a dar comienzo seguidamente. Los muchachos del Emérita son los primeros en saltar a la cancha. Hay fervorosos aplausos para ellos. Luego salta el Club Deportivo local, que es también muy aplaudido.

El colegiado don Manuel Moratino es el encargado de alinear los equipos.

Por el Club Deportivo de Peñarroya.—Manchón; Pedragosa, Barco II; Rodríguez, Ramos, Segador; Vizcota, Vera, Barco I, Almena y Pinocho.

Por el Club Deportivo Emérita.—Evelio; Vélez, Calé; Blanco, Benito, Niño; Fúster, Baltar, Antoñino, Ruiz y Gaspar.

Monedá al aire y saca el Emérita con bríos. Pases matemáticos de allá

ESTA INFORMACION CONTINUA EN LA PAGINA SIGUIENTE

Advertisement for MICHELIN Y DUNLOP tires, featuring the slogan 'SON LAS CUBIETAS MEJORES' and 'PIDA PRECIOS'. The ad is signed by Manuel Olleros, located at San Juan, 12, Badajoz, with phone number 533.

Final de la información de fútbol

Antoñino parece que ha abandonado para acá de los extremos a centro, el miedo de otras veces y lleva y trae la pelota con precisión. Ruiz sortea la pelota a los extremos bastante bien. Es Gaspar el que coge ahora la pelota y pasa con gracia a Baltar; éste a Antoñino, que pasa a Ruiz y larga un tremendo shoot que va a estrellarse a las mallas, defendidas por Manchón. Es el primer tanto del Emérita a los dos minutos de juego. El público aplaude a rabiar la jugada inteligente del equipo forastero.

Nuevo saque. Barco I pasa a Almema, que corre con el balón entre los pies, siendo interceptado el avance por el Niño. Toma la pelota ahora Benito, pasándose con facilidad a unos cuantos. Coincidentalmente la pelota pasa a Ruiz y éste larga otro zambombazo que bloca admirablemente Manchón.

Se ven unas cuantas jugadas precisas de dominio y técnica por parte del Emérita, que está jugando horrores. Coge el esférico Vera, pasándose al Niño y a Blanco, y consigue internarse en la defensa, pero al ir a chutar, Vélez que se intercepta y le roba el balón.

El terreno de juego es sólo del

Emérita. El Deportivo de Peñarroya está jugando mal. Vemos ahora un fuerte tiro, muy peligroso, de Barco I, que Evelio pára con estilo y seguridad. Toma de nuevo la pelota Barco I y chuta, pero con tan mala suerte para el Emérita, que al ir a despejar Calé lo toca con el brazo.

El silencio en el campo es absoluto, no oyéndose nada más que las instrucciones del árbitro. Suena el silbato, pero con tanta codicia fué tirado por Almema, que éste lo echa a las nubes. Protestas y silbidos. Ha sido mala suerte.

Vuelve la pelota. Benito, que tiene ahora la pelota entre los pies, se pasa a cuatro jugadores seguidos. Chuta, pero sin resultado. Y termina el primer tiempo.

¿Comentarios? Muchos. Hay predicción por el Emérita. En la primera parte ha dominado por completo el Emérita.

Empieza la segunda mitad con un tren arrollador por parte de los de Peñarroya, que tiran leñazos que es un gusto. Moratinos, que hasta ahora ha estado imparcial, parece tirar por el equipo local. No sabemos qué acuerdo haya podido haber entre los directivos y él. Sigue el juego violento por parte de los locales. Ruiz toma la pelota con dificultad, pero la toma, corriendo con ella que se las pela. Intercepta la jugada Pedragosa. Vizcontín toma el esférico y corre la

línea con rapidez, centrandolo admirablemente y recogiendo Almema, que chuta con velocidad, pero allí estaba Evelio, que está hecho un jabato y que prometió en el tren que no le introducirían ninguna pelota.

El Niño hace filigranas, como asimismo Antoñino, que está haciendo un partido admirable. Baltar, con la cabeza, juega lo que quiere. Blanco, que es el amo de la pelota, pasa a Ruiz, que no chuta bien porque se interpone Barco II.

El juego continúa fuerte por parte de Peñarroya. Es Segador el que ahora tiene el pelotón, que pasa a Vizcontín, y éste centra bien, recogiendo Vera, y al ir a chutar, Vélez que da una patada (¿?) y penalty según Moratinos.

Silencio, mucho silencio en el campo. Pisa el pelotón Rodríguez, que según se ve es el encargado de tirarlo. Suena el silbato y vemos un shoot enormemente cruzado que Evelio, de una estirada fantástica, consigue detenerlo. El público de Peñablanco se lastima las manos de aplaudir. ¡Vaya parada! Tuvimos que taparnos los oídos por medio a que estallaran. La ovación que se le tributó a Evelio fué la de los grandes stadiums. ¡Bien, Evelio!

Pelota al centro, que es tomada por Ruiz de una cabeza bonita. Sigue el juego duro. Los equipiers de Peñarroya quieren mojar. Vemos tiros fuertes que Evelio detiene con facilidad, pues a Evelio le es difícil entrarle un tanto esta tarde. Es Pinocho el que corre la línea con una velocidad sorprendente. Pasa a Almema, que chuta, y vemos otra parada fantástica del guardameta emeritense. No puede ser; que no se esfuerce. Barco I arolla a todo el que puede. Calé de vez en cuando hace uno de sus pinitos, pero con tan mala suerte, que el árbitro toca un penalty.

Nuevo silencio. Más que ninguna vez por los pocos minutos que faltan para terminar el partido. Muestra la pelota ahora Pinocho. Moratinos se lleva el silbato a la boca. Suena... y balón que llega a besar las nubes. Protestas por todos sitios. Silbidos por todos lados. ¡Fuera, fuera!

Ruiz toma el balón; pasa a Antoñino, y no vemos nada. Lo impide la furia de los de Peñarroya. Son minutos escasos los que faltan. Tan escasos, que al ir a tomar la pelota Benito, suena el silbato.

¿Jugó Mérida? Jugó Mérida todo lo que quiso. El mejor de todos los veintidos, Evelio, que hizo paradas fantásticas, paradas enormes. Ruiz también hizo lo suyo. Benito, el Niño, Blanco, todos, por qué no decirlo así. Todos jugaron con excelencia.

Moratinos del segundo tiempo no fué e ldel primero. Se volvió varias veces la americana, sin comprenderlo nosotros.

El público, bien, sobre todo el de Peñablanco, pues el de Peñarroya, como es natural, aplaudió menos.

Los equipiers de Peñarroya, al ver perdido el encuentro, emplearon en el segundo tiempo el juego violento pero ya era tarde, pues Mérida no salía de su terreno de defensa.

Lo que es necesario que el Emérita siga como en estos dos últimos encuentros.

Juan FUTBOLISTA

OTROS RESULTADOS

Madrid, 27.—Primitiva, tres; Cafeto, uno.

San Sebastián.—Real Sociedad, cinco; Real Unión, uno.

Rentería.—Euskalduna, cero; Osasuna, uno.

Logroño.—Deportivo Logroño, cinco; Tolosa, cero.

Cantabria.—Eclipse, cero; Cultural, dos.

Pontevedra.—Eiríña, cuatro; Deportivo, de La Coruña, tres.

Orense.—Burgos, cero; Celta, de Vigo, cuatro.

Sabadell.—Sabadell, uno; Barcelona, uno.

Barcelona.—Europa, cero; Badalona, dos. Español, cinco; Júpiter, dos.

Valencia.—Gimnástico, uno; Levante, dos.

Murcia.—R. Murcia, dos; Cartagena, tres.

Sevilla.—Sevilla F. C., dos; Real Betis, cero.

Madrid.—Latina, seis; Internacional, cero. Reyes, dos; Congosto, cero. Imperio, uno; Leganés, uno.

UZCUDUN, EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 27.—Hoy llegó a esta población Uzcudun, al que se le ha tributado un cariñoso recibimiento.

Hemos hablado unos momentos con el renombrado púgil, el que no nos ha contestado nada definitivo sobre su próximo combate, que bien pudiera ser contra Carnera en Barcelona o acaso en América, frente a Stribling.

Los sucesos de Madrid

Un hombre muere destrozado por el tren, y un alumno de la Facultad de Medicina fallece al volcar la moto que montaba

Una muchacha, cuando ballaba, sintióse repentinamente enferma y murió en la

Casa de Socorro

Madrid, 27.—Una pareja del puesto de la Guardia civil del puente de Segovia encontró en el kilómetro dos de la línea del ferrocarril de Madrid a Almorox el cadáver de un hombre completamente destrozado.

Por los documentos hallados en las ropas se ha sabido que se llamaba Tomás García, de sesenta y dos años, con domicilio en la calle del Lucero, número 12.

También tenía una carta en la que decía que se suicidaba para evitar disgustos de familia.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

ENFERMA EN EL METROPOLITANO

Madrid, 27.—La joven de diecisiete años Amparo Muñoz, con domicilio en la avenida de Federico Rubio, número 2, piso bajo, se hallaba en el baile del Salón Metropolitano, cuando se sintió repentinamente enferma. Traslada a la Casa de Socorro su-

cursal del distrito de Chamberí falleció a poco de ingresar.

Se cree que padecía una afección cardíaca.

VUELCA UNA MOTO Y RESULTA MUERTO EL MOTORISTA

Madrid, 27.—En el kilómetro 17 de la carretera de La Coruña, y al hacer un rápido viraje, volcó la motocicleta 36.720 M, resultando con heridas de pronóstico gravísimo el motorista Manuel López Casal, de veintidós años.

Auxiliado por una pareja de la Guardia civil, que acudió al lugar del accidente, fué trasladado el herido a la clínica de urgencia de Las Rozas, donde ingresó en periodo agónico, falleciendo a los pocos minutos.

El desventurado joven era estudiante de Medicina.

El cadáver será trasladado hoy a Madrid para recibir cristiana sepultura, a las cuatro de la tarde, en el cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Farmacia, Droguería y Perfumería del GLOBO

de la licenciada N. LOPEZ ARROYO

Completo surtido de especialidades, ortopedia, artículos de goma, aguas medicinales, drogas, barnices y pinturas.

Colonias, esencias, perfumes.

Gran variedad en tintes para el pelo.

SAN JUAN, NUMERO 23

TELEFONO 113

BADAJOS

Para comer bien, en BADAJOZ

El Restorán de la

Asociación de la Prensa

Servido por TOMARES

Cubierto: Almuerzo, 4 pesetas; Comida, 4'50

Moreno Nieto, número 7, bajo

AGENCIA PARA PRESTAMOS. CON EL

Banco Hipotecario de España

Préstamos sobre fincas rústicas y urbanas

Amortizable de cinco a cincuenta años :-: Mó dico Interés :-: Informes y tramitación rápida, reservada y completa, a cargo de

Rodolfo López Gosálvez

INGENIERO AGRONOMO

Meléndez Valdés, 25

BADAJOS

CRISTALES MUY BARATOS, COLOCADOS A DOMICILIO

Ferretería EL CANDADO

Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito intervenida permanentemente por el Estado (R. O. 5 agosto 1926 y R. D. 2 noviembre 1928, inserto en la «Gaceta» del 8). CEDULAS DE AHORRO Y PARTICIPACION de 1.000 pesetas pagaderas en doce años, a 7 pesetas mensuales. CUENTAS INDIVIDUALES con participación en los beneficios.

ADQUISICION DE FINCAS RUSTICAS Y URBANAS para sus socios, anticipando el Banco el 75 por 100 de su valor y dando facilidades de pago por treinta años, estando exceptuado de tributación al Estado, la provincia y el Municipio. Reparto de dividendos en los seis primeros ejercicios, 6 y 7 por 100. Para informas, al Abogado y Delegado provincial

Don Nicolás Hidalgo Peña

Fernández-Bianco, 17
Caceres (Badajoz)

A. Pereira * MUEBLES

FÁBRICA: Carpintera de la Estación. EXPOSICIÓN: Francisco Pizarro, 20.

BADAJOS

AUTOMOVILISTAS

Baterías TUDOR seis voltios CARGADAS, especiales, para WHIPPET, CHEVROLET, FORD, etc., etc., a pesetas CIENTO SIETE

Baterías TUDOR doce voltios CARGADAS, especiales, para FIAT, DODGE, a pesetas CIENTO SESENTA

Existencia en baterías especiales para toda marca de automóvil

Humberto Sáenz Rodríguez

Moreno Nieto, 10

BADAJOS

Teléfono núm. 387

OPOSITORES AL MAGISTERIO

Desde el día primero del próximo mes de noviembre dará comienzo en la ACADEMIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS LA PREPARACION COMPLETA PARA LA PROXIMA CONVOCATORIA a cargo de personal titulado.

Para informes, dirigirse al Subdirector DON NESTOR IGLESIA.

J. BAENA. - Dentista

Recibirá consultas, en Villafranca, los martes, Hotel Reverta. En Almodóvar, todos los miércoles, Palacio, número 8. En Mérida, del 1 al 5 de todos los meses, Hotel del Comercio. En Fregenal de la Sierra, todos los sábados.

ZAFRA

Enliva, 24

Los restos del cardenal Casanova

El domingo llegaron los restos del cardenal a Granada

El cadáver fue recibido por el cabildo y depositado en el salón del trono, convertido en capilla ardiente

Granada, 27.—A las cuatro y cuarto de la tarde han llegado a esta capital los restos del cardenal arzobispo doctor Casanova, procedentes de Zaragoza y Madrid.

Como el tren se detuvo bastante tiempo en Baeza, se dijeron allí varias misas ante el féretro.

En dicha estación se unió a la comitiva la comisión del cabildo de Granada, que había ido a hacerse entrega del cadáver.

A la llegada a Granada se le tributaron los honores correspondientes a su alta jerarquía eclesiástica.

En la estación estaban todas las autoridades de todos los órdenes, organizándose la comitiva, que se trasladó al Palacio arzobispal, y fue seguida por enorme cantidad de fieles, constituyendo el acto una imponente

manifestación de duelo.

El cadáver fue recibido por el cabildo catedralicio, que se hizo cargo del mismo.

Fue depositado en el salón del Trono, que estaba transformado en capilla ardiente, donde quedó expuesto al público, que está desfilarlo en considerable número.

Por acuerdo del cabildo los funerales serán mañana, martes, a las once de la mañana, y después de celebrados recibirá sepultura el cadáver en la cripta del altar mayor de la Catedral, que el mismo cardenal había mandado preparar para su enterramiento.

El cabildo continúa recibiendo centenares de cartas y telegramas de pésame de toda España.

El éxito de "Las brujas"

En el hotel Reina Victoria se ha celebrado el banquete homenaje al poeta Luis Chamizo

Don Jacinto Benavente dedica un canto a Extremadura, y en ella al conculador Hernán Cortés

Que es una vergüenza que Hernán Cortés no tenga una estatua en Madrid y Méjico

El poeta Chamizo recitó varias de sus poesías después de agradecer el agasajo

Madrid 27.—Al medio día se ha celebrado en el hotel Reina Victoria el banquete homenaje al poeta extremeño Luis Chamizo para festejar el éxito obtenido por el estreno del poema dramático "Las brujas", en el teatro Avenida.

En la mesa presidencial tomaron asiento con el homenajeado la actriz Pepita Meliá, Jacinto Benavente, el actor Benito Cibrián, Enrique Borrás, Pedro Mata y Ramírez Tomé.

Entre los asistentes al acto figuraban Fernández Ardavin, González Olmedilla, Ruiz de la Serna, Salazar Alonso, Díez-Canedo, Pío Baroja, Simón Rasó, Cascales Muñoz, Ceferino Avelilla, Fernández Daza, Eugenio Hermoso, Antonio Teixeira, Oliver, el pastor poeta, Sánchez Prieto, De Lacierva y otros muchos.

Se recibieron numerosas adhesiones, singularmente de Extremadura.

Ofreció el agasajo el ilustre escritor don Jacinto Benavente, que comenzó dedicando un fervoroso elogio a Extremadura, llamándola tierra de poetas y de conquistadores.

Enfocó la figura del conquistador Hernán Cortés, diciendo que hasta la fecha no se ha glorificado como mere-

ce. No hubiese ocurrido así—añadió—si Hernán Cortés fuera de otra Patria, como por ejemplo, de Inglaterra. Inglaterra es un país que se preocupa grandemente de glorificar sus héroes y de elevarlos a la inmortalidad.

Es una vergüenza—continuó diciendo el ilustre dramaturgo—que Hernán Cortés no tenga erigida una estatua en Madrid, como asimismo en Méjico. Se refirió luego a la figura del poeta Chamizo, diciendo que era un varón digno, noble y austero.

Ensalzó su labor poética, y dijo que llevase a Extremadura la admiración y el cariño que por ella siente Madrid, porque Madrid suele acoger a todas las regiones españolas con amor.

Fue muy aplaudido. Habló después el escritor Ramírez Tomé, que hizo un elogio de Luis Chamizo y de Extremadura.

Por último el homenajeado tuvo breves frases de gratitud llenas de emoción, y concluyó recitando algunas de sus poesías "castuás".

CORREO EXTREMEÑO

Apartado 250. Teléfonos 16.

Los estudiantes de Sevilla y Oviedo se han declarado en huelga, pidiendo la derogación del plan Callejo

Sevilla, 27.—Los estudiantes de esta capital habían dirigido al ministro de Instrucción pública un escrito pidiéndole la derogación del plan Callejo, y a cuyo escrito esperaban la contestación en el día de hoy.

Como ésta no llegó, los estudiantes se declararon en huelga, a excepción de los alumnos de la clase de Fisiología, cuyo catedrático, al tener noticia del conflicto, dijo que asistía a su clase.

Los escolares adquirieron una posición hostil y comenzaron a romper cristales y faroles en el patio de la Universidad.

Resultó herido en una mano, a consecuencia de caerle un trozo de cristal, el estudiante Eduardo Escobar.

Los escolares han manifestado que tienen el propósito de continuar la huelga en tanto no se suprima el plan Callejo.

La actitud de los escolares tomó mayores proporciones, pues cogieron un retrato del señor Callejo y lo quemaron mientras que bailaban a su alrededor.

El claustro ha celebrado una reunión, pero acerca de ella se guarda una gran reserva.

LOS ESTUDIANTES DE OVIEDO EN HUELGA

Oviedo, 27.—Los estudiantes de la Facultad de Derecho han declarado la huelga pidiendo se derogue el plan de enseñanza del ex ministro señor Callejo.

UN DETENIDO

Palencia, 27.—Se ha efectuado la detención del vecino Teodoro López Serrano por haber repartido un manifiesto en el que atacaba a las instituciones.

OBrero MUERTO

Barcelona, 27.—En la calle de Luchana trabaja en una obra de construcción el obrero Francisco Ortiz, que sufrió un golpe a consecuencia de la caída de unos ladrillos que le produjeron la muerte.

MADERAS del PAÍS para CARPINTERÍAS y EBANISTERÍAS Bienvenido Castro BÉJAR - PUERTO DE BÉJAR

SE VENDE

la finca de "Los Llanos", de 140 fanegas de tierra, siendo cien fanegas de olivar, en término de Valverde de Leganés. Para tratar, con don Antonio Suero en dicho pueblo, y en Badajoz, con don Ramón López, Doblado, 13.

Se arriendan

los aprovechamientos de hierbas en la dehesa de "Sagraja", próximos a 1.300 fanegas, siendo 500 de vega.

Para tratar, con la arrendataria, en dicha finca.

Compañía Adriática de Seguros

(Rivione Adriática di Sicurtá)

Fundada en Trieste en 1838

Subdirector en la provincia (RAMO

VIDA)

DON ENRIQUE MENDICUTI PALOU

Prim. 50 y 52 BADAJOZ

Sombreros

Los modelos de más novedad para la próxima temporada los encontraréis en la SOMBRERERÍA más antigua de la provincia.

Viuda de Baldomero García

5, 7 y 9, ECHEGARAY, 5, 7 y 9

Casa exclusiva en la acreditada gorra marca SPORT

Notas políticas

El presidente recibe en su despacho del Ministerio del Ejército varias visitas

El ministro de Instrucción pública habla de las oposiciones a cátedras, de la reforma del estatuto del Magisterio y de la Escuela Superior del Magisterio

Ha fallecido repentinamente explicando su clase el catedrático de Derecho penal de Valencia

Madrid, 27.—El presidente estuvo en su despacho del Ministerio de Ejército, donde recibió a los generales Borbón y Villar.

Recibió a una comisión del Museo del Traje, integrada por los señores Jiménez Asúa, Silveira y padre Valdepares.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Madrid, 27.—El ministro de Instrucción pública, al recibir a los periodistas, les manifestó que esta mañana había fallecido repentinamente, cuando explicaba su clase, el catedrático de Derecho penal de la Universidad de Valencia, don Enrique de Benito.

Con este motivo había enviado un telegrama de pésame al claustro de aquel Centro docente.

Los periodistas le preguntaron cuándo se convocarían las oposiciones para ocupar las vacantes de catedráticos que existen en la actualidad, contestando el ministro que no sabe y desde luego está estatuido y con arreglo a ello se vienen proveyendo.

Donde hay muchas vacantes es en la Escuela de Comercio, donde no se celebran oposiciones desde hace tres años.

También preguntaron los periodistas sobre las vacantes que existen en los Institutos de Barcelona y Madrid con motivo de elevarlos a la categoría de nacionales, contestando el ministro que algunas de estas vacantes han sido cubiertas en las oposiciones recientes y otras se cubrirán con las que están celebrándose en la actualidad.

También le preguntaron los periodistas al señor Tormo sobre la fecha en que se publicaría el escalafón de los

catedráticos, contestando el ministro que esta no es cuestión fundamental, porque entre los 300 o 400 catedráticos e Institutos que hay se sabe el número aproximado que cada uno ocupa.

Hablaron los periodistas al ministro del revuelo que se había formado con motivo de la reorganización de la Escuela Superior del Magisterio, diciendo Tormo que hay un proyecto informado por el Consejo de Instrucción pública y pendiente de la aprobación del Consejo de ministros.

Terminó diciendo que en las Universidades la tranquilidad es completa y suponía que en Barcelona se habían reanudado las clases, aunque nada le había comunicado el rector.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Madrid, 27.—Se inserta en la "Gaceta", entre otras disposiciones, la derogación de los artículos 6 al 9 y del 66 al 70, del Estatuto del Magisterio y se aprueba el texto que se inserta a continuación.

Se insertan también las normas para la Organización Corporativa nacional por lo que afecta a las Compañías marítimas.

Varios ascensos de funcionarios del Ministerio de Trabajo.

SUSPENSIONES DE ACTOS PUBLICOS

Madrid, 27.—De Santander dicen que el gobernador civil suspendió un acto organizado por el Sindicato Único del pueblo de Cabezón de la Sal.

El gobernador de Murcia ha prohibido una conferencia que había de pronunciar Marcelino Domingo en Cartagena.

OIGA... SEÑOR: ES AQUÍ... en "La Paloma," (la sombrerería de moda) donde debe usted comprar SU GORRA y SU SOMBRERO DE INVIERNO. Tenemos la auténtica marca BORSALINO y todas las novedades para la temporada. Sombrerería LA PALOMA Propietarios: Delgado y Barrera

CORONAS, PENSAMIENTOS, FAROLES Funeraria Correa FELIPE CHECA, NÚMERO 56

Almorranas Curación rápida con la Pomada CENARRO Internas, Externas, Sangrantes, etc. Tubo con cánula, 3 ptas. Correo, 3'50 * Venta: Laboratorio CENARRO, Abada, 4, MADRID, y farmacias *

PORTLAND IBERIA SOCIEDAD ANÓNIMA El mejor Cemento Portland artificial Fábrica en Castillejos DEPÓSITO: Calle Téllez, 6-Madrid OFICINAS CALLE DE ALCALÁ, NÚMERO 33 MADRID TELÉFONO 12.926 - APARTADO 672 Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND-MADRID Representante: D. Francisco Serrano Pareja Depósito: CALLE CRISTÓBAL OUDRID.-BADAJOZ

Noticias de provincias

Con gran lujo de precauciones celebróse en Toledo el anunciado mitin nacionalista

En un cortijo de Ricardo Torres "Bombita" se declara un incendio y mueren ocho personas carbonizadas

Toledo, 27.—Con motivo del mitin anunciado por el doctor Albiñana para el domingo, se tomaron por las autoridades grandes precauciones para evitar incidentes.

Desde las primeras horas de la mañana, fuerzas de caballería y de la Guardia civil se establecieron en los sitios más estratégicos.

La Guardia de Seguridad, armada de tercerola, recorría las calles.

El movimiento obrero anunciado para el domingo como protesta del mitin pasó inadvertido con motivo de la festividad del día.

Con asistencia de un centenar de personas, se celebró el acto, presidiendo el doctor Albiñana.

Habló en primer lugar el obrero Manuel Barragán, que defendió la Monarquía y atacó a los llamados redentores de los obreros.

Habló después el abogado don Julio Suárez, sobre el tema "Nacionalismo y Monarquía".

Don Emilio Cordero, representante de Valladolid, trató de la independencia de los Municipios.

Finalmente el doctor Albiñana pronunció un discurso, y de él entresacamos los puntos más interesantes de los que trató.

Empezó diciendo:

Ciudadanos: Esta palabra, monopolizada por los profesionales del escándalo, que no admiten más ciudadanía que la del desorden social, aniquilador de España, es necesario rescatarla para designar con ella a los hombres libres de sectarismos, que como vosotros, acuden a este comicio democrático para comulgar en los más altos ideales de la Patria.

El Partido Nacionalista Español, cuyos entusiastas afiliados son designados por el pueblo con el expresivo título de "Legionarios de España, viene a Toledo, sede insigne del catolicismo hispánico, cuna patriótica, de acendrado amor filial a la Madre España, amenazada de destrucción por el bandolerismo revolucionario. Y así como de este pueblo viril salieron los aceros que dominaron al mundo, así también saldrán las ideas nacionalistas, fuertes y arrolladoras, forjadas por los sentimientos de Patria y Religión, de Patria y Monarquía, de Patria y Libertad. Pero no de esa libertad precaria, prisionera del despotismo revolucionario, administrada torpemente con menguado criterio unilateral, acusador de miseria ideológica; sino de la libertad grande, la libertad de todos, la que reside en el espíritu de todo español, pronta a escapar y manifestarse como vehículo de sus ideas y expresión de sus entusiasmos. (Grandes aplausos.)

Por mis labios habla un partido nuevo, que no ha gobernado nunca, ni cuenta, por consiguiente, éxitos ni fracasos en el ejercicio de un Poder que nunca ha disfrutado. Pero que aspira a gobernar, y gobernará seguramente para estimular en España el sentimiento de nacionalidad, e imponer al mundo entero el respeto a nuestra nación, menoscabado por los filibusteros de dentro y fuera de la patria.

PREVENCIÓN Y REPRESIÓN

El nacionalismo español es un partido esencialmente monárquico, que aspira al gobierno de la nación y tiene

el deber de fijar sus ideas relativas al desarrollo de ese gobierno. ¿Ha de ser represivo? Antes de definirlo, examinemos algunos precedentes. No quiero citar los grandes crímenes de las frecuentes dictaduras republicanas, sobre todo en América, porque no son normas de gobierno, sino desbordamiento del instinto bandolero, que no puede ni debe servir de ejemplo. Me limitaré a la casuística española dentro del mismo régimen monárquico.

Traslademos el pensamiento al mes de agosto de 1917, y contemplemos al pueblo madrileño amotinado contra el Gobierno en Cuatro Caminos. Era un movimiento socialista revolucionario, con mezcla de hambre proletaria y agitación política. Regía la Constitución, y el Gobierno suspendió las garantías constitucionales, como en una dictadura. Gritaban los obreros, y la fuerza pública, a las órdenes del ministro de la Gobernación, contestó con fusiles y ametralladoras. Repasad los relatos de Prensa de aquellos días; en ellos veréis los tremendos cuadros de madres moribundas, atravesado el pecho por las balas, con sus hijos ensangrentados, rodando por el suelo; obreros con la cabeza abierta y la masa encefálica esparcida por las paredes vecinas; charcos y regueros de sangre, delatores de la dureza ministerial. Era ministro de la Gobernación don José Sánchez Guerra...

Anticipo mi respeto particular para todos los hombres y reconozco la austeridad personal de aquel ilustre político; pero la austeridad no es siempre garantía de acierto público, y el pueblo español no puede evitar que siempre que suene el apellido Sánchez Guerra, especialmente en los actos republicanos, se evoque el recuerdo trágico de aquellas madres de Cuatro Caminos, con el pecho atravesado por las balas ministeriales; de aquellos infelices niños, súbitamente huérfanos; de aquellos obreros mortalmente caídos en el arroyo, con un gesto de desesperación... de aquella sangre inútilmente vertida, como signo siniestro de un enorme fracaso ministerial. ¡Por algo don Alejandro Lerroux, en el reciente mitin de Madrid, ha pedido que se exijan responsabilidades por la cruel represión de agosto del 17...!

Este es el inconveniente del sistema represivo, regenerador de odios y venganzas, que el tiempo no consigue extinguir. En cambio el Gobierno del marqués de Estella fué esencialmente preventivo y suave. El partido Nacionalista Español no es el obligado a defender la gestión gubernativa de Primo de Rivera, porque ni colaboró con la dictadura, ni existía siquiera durante su mando. Pero somos españoles y justos y hemos de proclamar la prudencia de aquel gran español que, en seis años de Poder no ametralló a nadie, ni produjo los conflictos sociales consecutivos a la falta de previsión. Esta especial diferencia es necesario subrayarla para que termine de una vez la leyenda interesada de ciertas actitudes fácilmente "heroicas". Don José Sánchez Guerra se sublevó contra la dictadura sabiendo muy bien que en España, cuando el conspirador ha sido presidente del Consejo de ministros, no corre ningún peligro. Las víctimas son siempre los infelices anónimos. Bien clara está la reciente historia: cuando los obreros de Cuatro Caminos se sublevaron contra Sánchez Guerra, éste les contestó con metralla y con sangre. Cuando Sánchez Guerra se sublevó contra la dictadura, ésta le contestó alojándolo sumtuosamente en un barco, como un gran señor y absolviéndolo después. ¿Dónde está la "ominosa tiranía", en la elegante suavidad de Primo de Rivera, o en la sangrienta represión del 17...? ¡Acaben para siempre los folletines heroicos, exaltadores del caciquismo trágico!

¡DEFENSORES DEL REY!

El hijo de ese gobernante del 17, para quien el señor Lerroux pide exigencia de responsabilidades, ha pronunciado en el mitin republicano de Valencia estas incongruentes palabras: "El doctor Albiñana, tengo que decirlo. Yo he venido aquí para hablar con absoluta claridad, sin temor a nada. (Bravo. Aplausos.) El doctor Albiñana es uno de los defensores del Rey."

¿Y para esta afirmación ha tenido que hacer el "orador" tantos aspavientos? ¿Qué temor, ni qué bravos, ni qué aplausos puede haber en declarar que yo soy un defensor del Rey?

Lo soy, sí, ¡y a mucha honra! Lo soy, franca, desinteresadamente, sin tener que agradecer a la Monarquía poltronas ministeriales, ni actas de diputado cuénero por el artículo 29. Lo soy, y lo fui siempre, por amor a España y a su historia, por la fe en su porvenir. Defiendo al Rey porque encarna la más alta representación del Ejército, que es el pueblo; porque encarna la más alta magistratura de la nación, que también es el pueblo; porque armoniza todos los poderes, que

dimanan del pueblo; porque proyecta sobre la imagen de España sus glorias milenarias; porque simboliza con su majestad católica la unidad religiosa y política de la Patria. (Grandes y entusiastas aplausos.)

Y aunque nunca hubiera defendido al Rey, lo defendería ahora, precisamente en el momento escandaloso en que lo abandonan pérfidamente los mismos aventureros de la política que le juraron lealtad al recibir de sus augustas manos la autoridad ministerial. (Ovación.)

El pueblo español debe establecer una higiénica separación entre los ciudadanos que defienden noblemente a la Monarquía y los mercaderes políticos que se sirven de la Monarquía. (Grandes aplausos.)

No es honrado difamar solapadamente a la Corona, cuando el Rey indulta y perdona a sus ofensores. No es lícito pretender producir un hueco en la más alta representación del Estado, cuando no se dispone de autoridad para llenarlo.

La Corona de España, elevándose serenamente sobre todas las miserias sectarias, luce hoy su prestigio con más firmeza que nunca. No importa que se aparten de ella algunos mercenarios infelices, captadores de granjerías.

Si cuatro ex ministros, sin partido y sin ambiente, la abandonan por despecho, llegan a ella 150.000 afiliados del partido Nacionalista Español, dispuestos a perder la vida en defensa de la España única, indivisible y monárquica. (Estruendosa ovación.)

Es inútil que algunos apóstatas pintorescos, como el señor Alcalá Zamora, por ejemplo, traten de adular al Ejército, invitándole a secundar su deslealtad. Las armas españolas, que en la Monarquía histórica forjaron sus glorias, permanecerán siempre fieles a su disciplina tradicional. El señor Alcalá Zamora ha sido ministro de la Guerra. Si tan seguro estaba de su proselitismo militar, ¿por qué no se puso al frente del Ejército para proclamar la República incolora que ahora demanda, arrojando entonces los peligros de una sublevación? (Grandes aplausos.)

ACCION NACIONALISTA

El Nacionalismo Español está a disposición de la Patria y del Rey para colaborar en un Gobierno fuerte, que garantice la seguridad de España. Aspiramos al Poder por ministerio de nuestra fuerza y con la mirada fija en la prosperidad de la Patria.

Queremos desterrar la inmensa injusticia que representa la falta de trabajo, habiendo tantos millares de hombres que necesitan y quieren trabajar. Queremos que se ponga término a la incomprensiva tacañería oficial; queremos que se promuevan todas las iniciativas de la producción, que se acometan todas las obras públicas para que el obrero no se convierta en mendigo y pueda con su trabajo honrado llevar el pan a sus hijos. Durante los seis años de dictadura, abundó tanto el trabajo, que después de emplear a todos los obreros españoles, se dió ocupación a 40.000 obreros de Portugal. Ahora, nuestros pobres trabajadores, en forzosa y hambrienta holganza, sufren por millares el martirio de la miseria.

Queremos el inmediato castigo de los especuladores de la peseta, para detener el descenso ruinoso de nuestro signo monetario, factor principalísimo de nuestra inopia nacional.

Queremos que los hijos de los pobres tengan acceso a las Universidades para alumbrar los valores intelectuales que residen en el pueblo.

Queremos que desaparezcan todos los vagos, maleantes, enredadores y parásitos, con pluma o sin ella, para garantizar el desenvolvimiento de las personas honradas.

Queremos protección para nuestra Agricultura, repartiéndole terrenos a los trabajadores, revalorizando los productos del campo, para que coma el que cultiva la tierra y no le roben el pan ni el fisco, ni los acaparadores.

Queremos, en fin, todas las libertades compatibles con la seguridad de la Patria. Respeto y comprensión, unidad y fraternidad. Que el mundo entero conozca y acate nuestro lema legionario:

"¡España, sobre todas las cosas, y por encima de España, sólo Dios!" Terminó el acto con el orden más completo.

OCHO PERSONAS CARBONIZADAS

Sevilla, 27.—En un cortijo propiedad de Ricardo Torres "Bombita" ocurrió un incendio que destruyó en poco tiempo la vivienda destinada a los guardas.

Perecieron carbonizados el matrimonio Antonio Rojas y Dolores Valle y sus cinco hijos, que contaban entre veinte y veinticinco años.

También pereció carbonizado el guarda Luis González.

El único que se salvó fué Luis López.

Parece ser que el origen del incendio fué una chispa que se desprendió de un aparato de carburo y prendió a unas hojas de tabaco que estaban dispuestas para humedecerse.

Inmediatamente se propagó el incendio al cortijo que quedó destruido a los pocos momentos.

Al lugar del suceso acudieron las autoridades y Emilio Torres "Bombita", que al ver la magnitud del incendio sufrió un desmayo y tuvo que ser trasladado a Sevilla.

MAS DETALLES

Sevilla, 27.—Se ha verificado el entierro de los cadáveres carbonizados en el terrible incendio declarado en un cortijo de Ricardo Torres "Bombita". Los cadáveres estaban terriblemente descompuestos y se deshicieron al tocarlos.

El cortijo de referencia está enclavado en el término del pueblo de Olivares, y lo tenía el célebre ex torero en arrendamiento.

El siniestro se inició a las tres de la madrugada en una habitación cuyo techo estaba cuajado de plantas secas de tabaco, que comenzaron a arder a consecuencia de alcanzarle la llama de un bote de carburo.

Las proporciones que desde el primer momento adquirió fueron enormes, haciendo pasto las llamas en la habitación donde dormían Francisco Rojas, de cincuenta y dos años; su mujer Dolores Valle, de cuarenta y seis; sus hijos Josefa, de quince; Manuel, de doce; Dolores, de siete; Francisco, de cinco, y Rosario, de dos.

El matrimonio intentó salvar a los hijos, cogiendo Dolores a Rosario.

Todo fué inútil, porque bien pronto las llamas se esparcieron por toda la dependencia, asfixiando a los infelices moradores y carbonizando a todos.

El marido fué encontrado tendido en brazos a su hija menor.

También resultó carbonizado el mayoral, Nicolás Rodríguez.

Uno de los servidores del cortijo, llamado José Ortega, quedó ileso e intentó huir, pero cayó desvanecido en la puerta.

Las pérdidas se elevan a 300.000 pesetas.

El mayoral deja mujer y dos hijos. Al sepelio asistieron numerosos obreros y las autoridades, siendo una gran manifestación de duelo.

AUTOMOVILES DESTROZADOS

Castellón, 27.—En las cercanías de Nules chocaron un auto de la matrícula de Barcelona, propiedad de don Andrés Escrivá, y otro auto de la matrícula de Valencia, que conducía Juan Baré.

Este resultó con la fractura de una clavícula.

ASALTAN SU CASA CUANDO ESTABA EN MADRID

Ciudad Real, 27.—En Almodóvar del Campo unos ladrones allanaron el domicilio de don Ramón Solano, notario y ex diputado a Cortes, aprovechando la circunstancia de estar este señor en Madrid.

Ya dentro de la casa, a extramuros de la ciudad, con una sierra, cortafíos, berbiquí y otros útiles, abrieron la puerta del despacho, y cuando forjaban la caja de caudales, los gritos de la señora de Solano, que estaba acostada en una pieza contigua, los hicieron huir despavoridos, quedando abandonadas las herramientas.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

El Ferrol, 27.—El coche que conducía Amando López, que se dirigía a Orense, atropelló a la anciana Elisa Pardo, seccionándole ambas piernas y dejándola muerta.

INCENDIO SOFOCADO

Teruel, 27.—En Gargallo, en un paraje propiedad del vecino Melchor López, se declaró un incendio que pudo sofocarse prontamente debido a la intervención oportuna de varios vecinos que trabajaron en la extinción.

EL CADAVER DE UNA ANCIANA

Castellón, 27.—En aguas del puerto apareció flotando el cadáver de la anciana Antonia Barrera Beltrán, natural de Culla.

Se supone que se cayó al agua cuando se dirigía a embarcar en el vapor semanal que presta el servicio de viajeros a Barcelona.

UN VUELCO

Gerona, 27.—En la carretera de San Fernando de Palamós, término de Calonge, a causa de una falsa maniobra, ha volcado la camioneta propiedad de Pedro Tabernes, resultando herido el chófer, Francisco Campo.

Chevrolet - Buick - G. M. C.

Coches y Camiones de alta calidad

Estética - Rendimiento - Economía

Pida una demostración. Vea es lo más, por menos

Agente oficial para los partidos de Herrera del Duque, Puebla de Alcocer, Castuera, Llerena, Don Benito y Villanueva de la Serena:

J. Pérez Fajardo

Plaza de la Constitución, 18 :: Villanueva de la Serena

Cabeza del Buey

Comentarios sobre los asuntos de interés local

PICOTAZOS

Farse en gran guñol. ¿Retores? Ni aun eso. Muñecos. Bufones; clowns; payasos. Grotescas figuras arrancadas del famoso retablo de Maese Pedro.

YO

¡Aquí, público escogido! La señora empingorotada, el caballero presumido y la damisela encelada.

¡Vengan todos! La farsa es curiosa y el enredo comprensible; la música deliciosa y la moral muy admisible.

Y es admisible la moral porque en este siglo endiablado nada está mal; ¡todo es natural! y no se cree en el pecado.

No padecerán las conveniencias, y cuando lleguemos al final, se guardarán las apariencias con un desenlace moral!

¡Pasen, señores, pasen! Por primera vez se deleitarán ustedes en este pueblo, oyendo a esos charlatanes líricos que asombran el mundo con la "orfebrería" de sus palabras.

¡Quiénes serían los que tuvieron que hacer "cierta" visita para ROGAR que les devolvieran cierto documento en el que inconscientemente habían estampado su firma?

¡Por qué le echarían la culpa a cierto secretario?

Decoración farandulesca de plaza de pueblo. Escenario "barroco" y "maderil". Como "alegoría" algunas figuras de cemento...

Cambia la decoración. ¿Cómo? ¿Qué? El mismo sitio. Igual personaje. ¿Hay que cambiarla? (Como está así la peseta...)

Pero—en fin—el director ha sabido tener en constante hilaridad al público. ¿Eh? Entendido. Que la pantomina sigue. Ello nos gusta. Porque nos hace pasar ratos deliciosos.

EPILOGO

Señores: Este enredo incomprendible—dentro de su gran comprensión—lo encontré dentro de una madeja—que resultó ser un ovillo—de lana.

¡Platón. Plato elevado a la máxima dignidad. Escritor de "verdades". Animal muy raro—que abunda en algunos pueblos—y cuya caza es gravísima por lo venenoso de su mordedura.

SEÑOR ALCALDE...

¿Usted no sabe quiénes acaudillaban cierto movimiento de sedición civil que quisieron "hacer" en el pueblo?

YO SI!

¿Quiénes serían los que tuvieron que hacer "cierta" visita para ROGAR que les devolvieran cierto documento en el que inconscientemente habían estampado su firma?

¿Por qué le echarían la culpa a cierto secretario?

DIOGENES "EL CINICO"

PALABRILLAS

En verdad que hoy escribe bastante nuestro querido colaborador "Diógenes". Junto con las cuartillas de su crónica me ha mandado una nota con su nombre, apellidos y demás por si tuviese que responder a algo de lo que su pluma dice.

¡Válame Dios y cuánta es la ordinaria ordinariéz de la necia y tonta vanidad humana! Protestan "de la copia"... ¡y copian lo nuestro!

SEÑOR ALCALDE...

ya han arreglado "un poquitín" la "parodia de parodia" de puente que hay en el camino a la estación.

Y ya ha habido "alguien" que con un "animalito de lujo" ha roto uno

de los palos que servían como "anuncios de no circulación".

¿Lo han visto los agentes de la autoridad?

Claro que no son formas de anunciar la prohibición del paso el poner un palo. Pero...

Han adecentado "una miaja" la calle del Rosario.

Está quedando muy bien las calles del Tinte y de la Fragua.

Pero—ahora—es muy aventurado pasar por ellas. Hay que aprender gimnasia.

Los serenos siguen sin vigilar la calle de la Sierra. ¿Estarán buscando algún "periodista" que defienda la verdad?

Hay castigos. Hay suspensión de sueldos. Pueden dejarse cesantes. ¿Por qué no se preocupa usted de esto...?

No hay derecho a pagar vigilantes y no tener vigilancia.

SESION

El pasado sábado celebró sesión la Permanente. Presidió el señor Mendoza. Asistieron los señores García, Sánchez y Sánchez Toril, Riballo y el secretario señor Pérez.

ESPECTACULOS

Terminó la proyección de "El salvador de la patria". Como ya expusimos, esta cinta ha sido muy del agrado del respetable, que vería con mucha complacencia que Marianillo siguiera por este camino y se dejara de "deleitarnos" con aventuras del Far-West.

RELIGIOSAS

Con gran asistencia de fieles continúa celebrando el novenario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro. La palabra cáfida y doctrinaria del reverendo padre Ibarroia, hace que así se congregue un público numeroso.

JAZZ-BAND

¡Hombre! ¿No y que eran dos quintos? Entonces, ¿por qué dice ahora que cuatro cuartos? ¡Nos da usted las diez de última! Pero no le cantamos las cuarenta.

Sin ilación. Sin cohesión. A la buena de... (si no fuera blasfemia diría del diablo) Dios. ¡Claro, hombre! Si no hay cacumen; ¡Convénzase! ¡Probad y no repetiréis!

Si voy a la iglesia. Si voy al Casino. O al teatro. Esté donde esté. Desde hace unos días parece que algunos "personajes representativos" del pueblo debe de merecerles mucho cuidado mi persona humildísima, porque siempre me siguen.

Villafraanca de los Barros NUESTRA ENCUESTA

Si volviere usted a ser alcalde ¿qué haría por Villafraanca? De nuestro vigente presupuesto y del que se empezará a discutir para el año próximo ¿qué opina usted?

DON RAFAEL GARCIA PEREZ NOS CONTESTA

Señor don Pedro Cortés.—Presente. Distinguido señor: Correspondo a su atenta de 18 del actual, indicándole que dada mi actuación en la presidencia del Ayuntamiento, fué en cumplimiento de un mandato del Gobierno, al alejarme de tal cargo, no he seguido de cerca las necesidades que en tal cometido puedan apreciarse.

APERTURA

Esta mañana ha tenido lugar la apertura de la farmacia del titular don Angel González Gómez. Al acto asistieron, con carácter oficial, don Baltasar Flores, subdelegado del Colegio de Farmacéuticos de la provincia; el alcalde, don Francisco Cabeza de Vaca; el secretario del Ayuntamiento, que levantó la correspondiente acta, figurando como testi-

gos de excepción los doctores señores Cortés (don Diego) y Bogeat (don Manuel), y el veterinario don M. Litón Gosalvez.

Además de los mencionados, estaban presentes don Joaquín y don Eleuterio Piñero Carrillo, el doctor don Adolfo Vara y el también prestigioso y joven doctor don Luis Márquez.

Después del acto oficial de apertura, el señor González obsequió a todos los asistentes con pastas y vino, delicadeza de atención muy peculiar en el joven farmacéutico, que hizo extensiva a sus numerosos amigos, que fueron, más tarde, a testimoniarle su enhorabuena.

Ultimamente hemos de dedicarle al nuevo doctor de la farmacopea nuestros más sinceros elogios por el acertado buen gusto en la presentación de su establecimiento, cuya sencillez, sin faltar el más mínimo detalle, denota las exigencias de la época moderna.

Una vez más le deseamos la mayor prosperidad en la vida industrial que hoy empieza.

CORRESPONSAL

Vinos exquisitos

De Gabriel, número 11

Table with 3 columns: Clases, Litros, Arrobas. Rows include Superior, Pipiolo, Charito, Moscatel, Vinagre.

Anizados finos. Consulte precios

IDEAL ANIS "CASCOERO"

Al por mayor

FRANCISCO SANTOS

Santa Marta

CORREO EXTREMEÑO :- Aparcado de Correos núm. 34 :- Telégrafos número 143

¡Ah! Una gran e importante advertencia. Sabrán ustedes que en Cabeza del Buey es don Juan Babiano el corresponsal administrativo de CORREO EXTREMEÑO y "Nery" el informativo. Simplemente informativo. Si algún día yo fuera a cobrarles a ustedes algún recibo, les ruego que no me lo paguen. Nada más.

NERY 26-10-1930.

Enfermedades de los niños DOCTOR FERNANDEZ CASARSA Médico militar Rambla, 23 MERIDA

Se arrienda desde el 1 de octubre de 1931, hacienda barbechos en febrero, el millar de "Vista Alegre", de la dehesa de "San Román", a dos kilómetros de La Albuera...

Anuncios breves

Pedid lejia Sol

Médicos

AMBEL ALBARRAN. Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Consulta, de 12 a 2. Rambla Albarrán, 14. Badajoz.

Siempre lejia Sol

Arriendos

SE ARRIENDA fábrica de aceite. Ronda del Pilar. Para tratar, Arco-Aguero, 42.

SE ARRIENDAN dos pisos en 50 pesetas. Razón en esta Administración.

Compre lejia Sol

Ventas

OCASION. Barato a plazos. Buenísimo motor treinta caballos. Dos pares piedras con herrajes. Buena limpiadora. Cernedor. Tratará Santos Farrona. Panadería-Llerena.

Exigida lejia Sol

La caza será su deporte favorito... si para ello adquiere usted una escopeta de calidad

Garantía absoluta de fabricación



Todos los modelos satisfacen los caprichos del más exigente

Fabricante: MIGUEL ERRECALDE

EIBAR (Guipúzcoa)

Solicite catálogo gratis mencionando este diario

Débiles = Muxir Callol que da Vida y Juventud

Valle de la Serena

Se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita **Valentina Sánchez con don Joaquín Rastrollo**

El día 23, a las cuatro de la tarde, tuvo lugar en la capilla de Nuestra Señora de la Salud, de esta iglesia parroquial, la ceremonia de desposar a la distinguida señorita Valentina Sánchez y Merino, hija de nuestro buen amigo el industrial de esta plaza don Angel Sánchez, con el funcionario de Hacienda don Joaquín Rastrollo, siendo apadrinados por el hermano del novio—también funcionario de Hacienda—don José Rastrollo, y su señora esposa doña Priscila Tamayo Romero.

Firmaron el acta matrimonial como testigos don Dionisio Godoy Hoyos, oficial mayor de este Ayuntamiento, y el redactor-delegado de CORREO EXTREMENO, don Juan Francisco Gómez y Rodríguez.

Terminada la ceremonia, los recién casados, seguidos de los padrinos y de los numerosos invitados, se trasladaron al Casino de Labradores, propiedad del padre de la novia, donde se sirvió un espléndido lunch, que fué servido, además de la servidumbre, por personal de la familia.

Entre la distinguida concurrencia recordamos al alcalde, don Adolfo Díaz H. Barquero y señora; primer teniente de alcalde, don Antonio Tamayo Romero y señora; juez municipal, señor Masa Campo; secretario del Juzgado municipal, don Andrés Fernández y señora; veterinario municipal, don Manuel Calderón; farmacéutico, señor León Beudú; secretario del Ayuntamiento, don José León, y el fiscal suplente, don Diego Murillo Cruz.

De fuera vinieron para asistir al acto, además de los padrinos, don Modesto Justo González, empleado de Hacienda, el recaudador jefe de zona don Ricardo González Matito, acompañado de su simpática hija Angelita, de Castuera.

De Quintana también vinieron don Francisco Nieto y señora.

Hemos querido dejar para párrafo final la relación de señoritas que encierra una "jartá" de belleza. Y si no, allá va la prueba: María e Isabelita Godoy, Antera y Concepción Godoy Pozo, Antonia Pozo, Predes Astudillo, Cristina y Benita Tamayo, Luisa y Rosa León Godoy, Felisita Díaz Vances, Isabelita Gómez, Valentina Godoy, Inés, Luisa y Angelita Hoyos, Primitiva Sánchez, Antonia Gómez Hurtado, Virtudes Horrillo, Nieves, Adela y Teresa Minaya, Isabel Martín y Encarnita Carrillo.

Terminó el baile muy cerca de las diez de la noche, hora en que empezó el desfile de los forasteros en distintos coches.

Los recién casados—a los cuales felicitamos efusivamente—fijarán su residencia entre nosotros.

CONTINUA ENFERMO...

... nuestro buen amigo y compañero don Juan Francisco Gómez y Rodríguez, el cual ha sufrido nueva recaída que le obliga a guardar nuevamente cama.

MOVIMIENTO CIVIL

Durante el mes de septiembre, el Registro civil de este pueblo tuvo el movimiento siguiente:

Nacimientos, 9; defunciones, 3; matrimonios, 9.

GRATA IMPRESION...

... ha sido la producida por el acuerdo publicado en estas columnas, de la excelentísima Diputación provincial, de dotar a este pueblo de una línea telefónica o telegráfica, en fecha próxima, y que tan necesaria es.

MANOLIN

MANIOBRAS DE OTOÑO **Dos grandes acontecimientos internacionales en Milán**

AUN PERDURA EL RECUERDO.—PIDA USTED SU CRONICA.—ASAMBLEA Y EXPOSICION.—A TOLEDO EN NOVIEMBRE PROXIMO

¿Las recuerda usted? Fueron en Madrid, en noviembre de 1929.

Más de ocho mil españoles se inscribieron como socios del Congreso Nacional de Acción Católica.

"Aun perdura el gratísimo recuerdo", acaba de escribir el cardenal primado, emipentísimo señor Segura, que hizo el llamamiento en 1929, y lo repite para 1930.

Verdaderas "maniobras de otoño".

¿Se inscribió usted como miembro del Congreso de Acción Católica, de Madrid?

Pida el ejemplar de la "Crónica" a que tiene derecho—un volumen de 600 páginas, repletas de doctrina e información—y, a la vez, inscribáse en la próxima Asamblea Nacional, que se celebrará en Toledo del 4 al 9 de noviembre.

"Maniobras de otoño" de 1930.

¿No figuró su nombre entre los ocho mil ochocientos cuarenta inscritos en el Congreso de 1929?

Incorpórese ahora a la Acción Católica Española, inscribiéndose—sin dejar pasar esta nueva ocasión—en la Asamblea Nacional de Toledo. (Cuota única individual: cinco pesetas.)

Y tomará usted parte en las próximas "maniobras de otoño".

¿Representa usted, dirige o preside alguna obra, institución u organización, nacional, diocesana o local, de Acción Católica? ¿Pertenece usted a su Junta directiva, consejo, gerencia?

Entonces no basta que usted se inscriba como particular, y haga también inscribir a la entidad católica a que pertenece. (Cuota única de entidades: veincinco pesetas.)

Si dicha entidad no sólo es católica (v. g.: una sacramental que bien puede cooperar con veinticinco pesetas a esta Asamblea Nacional), sino de Acción Católica (v. g.: la Juventud Católica de X.) debe, además, hacer acto de presencia en la Exposición de Acción Católica que completará esta Asamblea.

Y que será como una gran parada en estas "maniobras de otoño".

Sin pérdida de tiempo. Sin dejarlo para mañana. Hoy.

Inscribáse usted e inscriba a sus amigos y a las entidades de que forma parte.

Colabore con alguna Memoria o iniciativa.

Presente su obra en la Exposición. Venga a Toledo, utilizando la rebaja de los ferrocarriles.

¡Todos a las "maniobras de otoño". Toledo (palacio arzobispal) octubre de 1930.—Ildefonso Montero, director del Secretariado Central de la Acción Católica Española.

El ochocientos que nos ha legado un magnífico patrimonio de estudios e investigaciones, determinó a la vez los inicios de la civilización industrial que se ha desarrollado incesantemente en nuestro novecientos.

La continua evolución de los medios técnicos que hacen cada vez más intenso el pulsar de la vida moderna, los maravillosos progresos que día a día y todos los ramos adquiere la actividad humana con el objeto de hacer cada vez más cómodo, más fácil, más rápido, más sano, más productivo el trabajo del hombre, todo aquello, en suma, que constituye el progreso de la civilización industrial debe ser necesariamente acompañado por leyes, disposiciones, medidas y mejoras preventivas y de integración sanitaria que puedan proporcionar al hombre una comunidad de vida sana y un trabajo protegido en la mejor forma posible por normas higiénicas, proporcionando a la vez los factores capaces de asegurar a la actividad industrial las mayores garantías para el capital humano.

He aquí por cual motivo, en este intenso dinamismo vemos a higienistas, médicos, ingenieros, industriales y legisladores, cooperar de común acuerdo en defensa de la salud pública, en las ciudades y en la campaña, en las casas y en las fábricas, en las escuelas y en las oficinas, estudiando y resolviendo día a día nuevos problemas y aspectos singulares de problemas ya resueltos con anterioridad.

Métodos y principios diferentes; condiciones particulares de ambiente y de clima; necesidades contingentes y causas económicas; necesidad de rectificar deficiencias posteriores y prevenir las consecuencias de los progresos inminentes y futuros de las metrópolis y de los centros rurales, son las bases de estos estudios y de estas investigaciones. Es, por lo tanto, de imprescindible necesidad que los estudiosos de las naciones civilizadas se reúnan en sesiones periódicas con el fin de discutir, en un ambiente de serenidad

y de fe, los problemas de capital importancia.

Por los motivos susodichos, la ciudad de Milán, que ha sido siempre el fulcro de los destinos y de las mayores actividades nacionales de Italia, y que vió efectuarse el primer Congreso Internacional para las enfermedades del trabajo, tiene el placer de acoger el segundo Congreso Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene urbanística. (Abril 1931.)

Y con el mayor agrado recibirá a los técnicos y a los expertos de todo el mundo civilizado, reunidos para discutir e ilustrar los resultados logrados, los estudios y las experiencias individuales, confiando de que la discusión proporcionará un contributo importantísimo para el futuro mejoramiento de la civilización y el progreso.

La Feria Internacional de Muestras de Milán, además, se considera orgullosa de organizar dentro de su decimasegunda reunión (12-17 abril 1931), la segunda Exposición Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene Urbanística, con el fin de poder presentar lo mejor que las naciones civilizadas y las principales ciudades del mundo han hecho en este sentido.

Los dos acontecimientos se desarrollarán a la vez: el segundo Congreso Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene Urbanística, será la tribuna más viva y más libre de la discusión científica y técnica. La segunda Exposición Internacional de Técnica Sanitaria y de Higiene Urbanística demostrará a los estudiosos y a los técnicos y a la gran concurrencia, que de todas partes de Europa convergen a Milán para visitar la Feria, todo cuanto los Gobiernos de cada país, las ciudades más avanzadas, las entidades públicas y particulares y especialmente la industria, han creado de real y activo para concurrir a beneficio de la defensa y el mejoramiento humano.

Los interesados pueden dirigirse a la Secretaría general de la Feria, Piazza del Doumo, 17, Milano, Italia.

OPOSICIONES AL MAGISTERIO

Preparación completa en la Academia de San Francisco

Dirección: DON ELIJO ABANCENS. Muñoz Torrero, número 33.—BADAJOS

La única Academia de la provincia que en las últimas oposiciones obtuvo diez plazas en las primeras listas absolutas. Ningún otro Centro llegó a obtener más de dos plazas.

Alumnos aprobados en nuestra preparación:

- | | |
|-------------------------------|---------------------------|
| Señorita Josefa Martín. | Don Fernando Méndez. |
| Señorita Josefa Zugasti. | Don Vicente Montaner. |
| Señorita Concepción Pardo. | Don J. David Carracedo. |
| Señorita Natividad Saralegui. | Don Tomás Domínguez. |
| Don José Cortés. | Don Tomás Cumpido. |
| Don José J. Jaime Barriga. | Don Manuel S. Redondo. |
| Don Francisco Abancens. | Don Manuel Fernández. |
| Don Felipe Torreló. | Don José Otero. |
| Don Fernando de Mera. | Don Isaac Moreno. |
| Don Pablo Martínez. | Don Alonso Gallardo. |
| Don José Juez Cabañas. | Don José Barquero Amador. |
| Don Francisco Santiago. | Don Pedro Balas. |
| Don Manuel Cruz. | |

Las clases empezarán el 3 de noviembre con el mismo profesorado que actuó en las oposiciones anteriores.

Las de señoritas, independientes de las de los alumnos.

¡FUERA CANAS!
LA HIGIENICA
Agua Vegetal de Arroyo

DEPOSITARIO:
J. BERNALDEZ
Plaza Encarnación, 13
SEVILLA

DEPOSITARIO:
J. BERNALDEZ
Plaza Encarnación, 13
SEVILLA

LA FABRICA DE CHOCOLATES

Luis Merino

Plaza de España, núm. 15

ZAFRA Badajoz

Fábrica de Embutidos

Juan Gómez García

Pilas, número 47 / ALMENDRALEJO / Teléfono número 25



En 1903, por encargo de la, en aquella fecha I. R. Lugartenencia Dalamata, el doctor R. Ballara llevó a cabo en Nona, desolada zona palúdica de Dalmacia, un experimento con las píldoras ESANOFELE y con la ESANOFELE (para los niños), de la Casa F. Bisleri y G., de Milán. "Tal experimento—termina el doctor Ballara—ha demostrado que el método de profilaxis con el ESANOFELE es indiscutiblemente el más seguro, y se puede con él combatir el paludismo más eficazmente que no con la sola quinina."

Representante en Badajoz:

FRANCISCO VARGAS

Salmerón, 65

Beba vino de Valdemantillas en

Bar Avión

Calle Santa Eulalia, 47

Bar Zeppelin

Cerveza "Cruz del Campo". Siempre la mejor.

Plaza Constitución, 12

Mérida

Préstamos. Agencia de préstamos para el Banco Hipotecario de España.—Pegos fáciles de interés y capital por medio de la amortización.—Tiempo, de cinco a cincuenta años; no obstante, aunque el préstamo esté hecho por largo plazo, puede cancelarse pasado el quinto año.

El Banco Hipotecario de España da en préstamos el 50 por 100 del valor de fincas rústicas y urbanas y opera aunque las mismas estén hipotecadas con antelación. Pueden consultar, e incluso llamar a domicilio desde cualquier población de España, siempre que la operación sea de alguna importancia, sin que por esto cargue nada de gastos. También me encargo de la tramitación en Registros y Notarías para su más pronta resolución.

Clemente A. Gallardo

Procurador y Corredor de Comercio Colegiado

MÉRIDA

(BADAJOS)

CEDULAS HIPOTECARIAS.—El mismo Agente se encarga de proporcionar la compra de cédulas del Banco Hipotecario de España, que son de la mayor garantía y producen buen interés.

El Banco Hipotecario de España anticipa, en general, hasta el 50 por 100 del valor de sus cédulas en concepto de préstamo, cobrando un interés muy módico de la cantidad que anticipa.

Paulino Doncel

Fábrica de mosaicos. Artículos de alfareros. Materiales de construcción. Almacén de Maderas

CARDERO, NUM. 1
APARTADERO F. C.

MÉRIDA

INFORMACION TAURINA

En Barcelona, Carnicerito y Ortega cortan las orejas y rabos de sus toros

Antonio Posada, con miuras en Zaragoza, corta dos orejas y un rabo.—Armillita Chico, torreado miuras, corta dos orejas y un rabo en Zaragoza.—Artaño corta cuatro orejas, dos rabos y es sacado en hombros

EN VISTA ALEGRE

Madrid, 27.—Con gran entusiasmo se celebró el espectáculo taurino anunciado.

Primeramente, el popular rejoneador don Alfonso Reyes se las entendió con un novillo grande, gordo y bien armado, procedente de la ganadería de Cobaleda, que resultó muy manso. Pero Reyes, con una valentía rayana en la temeridad, hizo alardes de gran jinete, y tras laboriosa preparación puso cuatro rejones superiormente, que arrancaron otras tantas ovaciones, terminando con un gran par de banderillas. El público le obligó con sus aplausos a dar la vuelta al ruedo al acabar su trabajo, teniendo que saludar Reyes desde el tercio repetidas veces.

Villalta II dió pocos pases, acabando con el rejoneado bicho de un pinchazo y media buena. Fué aplaudido.

En la segunda parte, los novilleros Pepe-Illó, de Bilbao, y Francisco Carro lidiaron dos novillos de la misma ganadería.

Carro, que hacía su debut, fué cogido al lancear, muy valiente, a su enemigo, pasando a la enfermería. Fué curado de una contusión leve en el párpado superior del ojo derecho.

Pepe-Illó, de Bilbao, por el percance de su compañero tuvo que estoquear los dos novillos.

Se mostró muy voluntarioso con el capote, y con la muleta hizo dos valientes faenas, dando algunos parones al estilo de Villalta, que se jalaron.

A su primero lo pasaportó de una estocada que le valió una gran ovación, con saludos desde los medios, y al segundo, de un pinchazo y una estocada buena, siendo aplaudido.

El banderillero Martín Dargel (Manteca) fué ovacionadísimo en dos soberbios pares de banderillas.

Finalmente, la ya famosa banda El Enlace (Los Veinte Gordos) se las entendió con un becerro, con el que hicieron infinidad de trucos preciosísimos, que entusiasmaron al cóncave. Ejecutaron un buen número de composiciones popularísimas, admirablemente interpretadas y dirigidas por don Enrique López. Fueron aclamados con entusiasmo, dando la vuelta al ruedo.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 27.—Con una tarde muy fría y amenazando lluvia se celebró la última de feria, suspendida el domingo anterior. El cartel de matadores fué variado por completo, siendo contratados Carnicerito, Antonio Posada y Armillita Chico.

La entrada, floja. El ganado, desigual en presentación, pues había tres toros grandes y tres terciados y delgados, pero muy bravo en general.

Carnicerito realizó en el primero una gran faena, que remató con una buena estocada y un descabello. En el cuarto veroniqué con gran valor y estuvo enorme con la muleta. Un volapié que tira al bicho sin puntilla. Ovación, las dos orejas y el rabo y vuelta al ruedo.

Antonio Posada estuvo muy bien con capote, y muleta, y con el estoque dió dos pinchazos y una buena estocada. Ovación.

En el quinto veroniqué superiormente, y estuvo colosal con muleta y acero. Ovación, las dos orejas, el rabo y vuelta al ruedo.

Armillita Chico armó un alboroto con el capote y las banderillas; al clavar un par fué cogido aparatosamente por un miura; pero se levantó sin mirarse la ropa, y rabioso de valiente, conquistando una ovación ensordecedora.

En el tercero dió un pinchazo y una estocada, y en el sexto volvió a banderillar, y cuajó una artística faena entre los pitones. Un gran pinchazo y media superior. Ovación, orejas, rabo y salida en hombros con los otros dos espadas.

EN BARCELONA

Doce orejas y seis rabos

Barcelona, 27.—Con tiempo fresco

se celebró ayer una interesante novillada en la Monumental con reses de Terrones, y debuts de Carnicerito de Méjico y Domingo Ortega. También estaba anunciado el mejicano Luciano Contreras, pero no pudo tomar parte por tener fracturado y escayolado un pie de resultas de un pisotón que sufrió en la novillada de Oviedo.

Los cinco novillos de don Juan Sánchez, de Terrones, resultaron manejables, y un sustituto de Villarreal, manso en absoluto.

Tanto Carnicerito como el toledano Ortega lograron un éxito y cortaron las orejas y los rabos de los seis toros, dando en todos la vuelta al ruedo y saliendo en hombros por la puerta grande, después de ser paseados triunfalmente por el ruedo.

Carnicerito se banderilleó el sólo sus tres bichos colosalmente.

EN LERIDA

Lérida, 27.—Novillos de Carreño, buenos.

Lázaro Obón alcanzó un éxito grande, cortando la oreja de su primer enemigo.

Manolet superior en los suyos. También cortó una oreja.

El sobresaliente González mató el sobrero con valentía.

EN ARENAS DE SAN PEDRO (AVILA)

Arenas de San Pedro, 27.—Se celebró la última novillada de feria con ganado de Caravias, que cumplió.

Mariano López y Ricardo García (Richard), muy aplaudidos en todo, especialmente Mariano López, que gustó con el acero.

EN ALCAZAR DE SAN JUAN

Alcazar de San Juan, 27.—Se celebró un festival benéfico, en el que se disputaban los matadores una oreja de plata, regalo de las señoritas de la localidad.

Los novillos de Andrés Sánchez cumplieron.

Chiquito de la Audiencia, Fuentes Bejarano, Maravilla y Machaquito, superiores en todo, particularmente Chiquito de la Audiencia y Maravi-

lla, que cortaron las orejas de sus enemigos.

La oreja de plata fué otorgada a Chiquito de la Audiencia.

EN CORDOBA

Córdoba, 27.—Ayer se celebró con gran animación la corrida a beneficio del infortunado Serranito.

Los cornúpetos de Molinas cumplieron.

Zurito, Finito, Camarà y Cantimplas, muy bien en todo. Los tres primeros cortaron orejas.

EN GRANADA

Granada, 27.—La corrida de ayer había despertado gran interés, llenándose la plaza.

El ganado de Moreno Santamaría fué bravo.

Artaño confirmó que es uno de los novilleros que están en condiciones de doctorarse en la próxima temporada.

El triunfo obtenida en esta corrida ha sido extraordinario, superándose a sí mismo en sus dos toros.

En el primero fué ovacionado al torrearlo de capa; la faena de muleta fué jaleada con olés, rematándola con una estocada colosal. Ovación, las dos orejas y el rabo.

En el segundo toro suyo alcanzó otro éxito torreado y matando; también se le concedió las orejas y el rabo.

Rodríguez estuvo superior en sus dos toros, consiguiendo sendas ovaciones por su peculiar estilo de torrear.

Con corridas como estas no decaz la afición.

EN PERPIÑAN (FRANCIA)

Perpiñan, 27.—Los novillos de Ferró, bravos.

Los auténticos Charlots, Chispa y su Botones lograron un éxito tan grande, que han sido nuevamente contratados para inaugurar la temporada.

CORREO EXTREMEÑO - Apartado de Correos núm. 34 - Teléfono número 143

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

INSTITUTO ORTOPÉDICO A. G. RAYMOND

Calle Monserrat Casanova, 20, «VILLA RAYMOND».—Barcelona

A los herniados (Quebrados)

No pondréis término a vuestro padecimiento si no adoptáis los aparatos del reputado ortopédico de París A. G. RAYMOND. Aplicados a numerosos desesperados, realizan cada día prodigios y procuran a los que los han adoptado fuerza y salud, y según manifestaciones de los mismos pacientes, la desaparición definitiva de la hernia. A los numerosos testimonios de satisfacción que han podido leerse en la Prensa y que enaltecen los efectos benéficos del método A. G. RAYMOND, añadimos los que siguen:

Malpartida de la Serena, 6 de septiembre de 1930.—Muy señor mío: Tengo el gusto de participarle que la hernia escrotal que tanto me ha hecho padecer durante ocho años es completamente curada, gracias a su tan acertado aparato. Además de darle mis más expresivas gracias por tan buen resultado, no faltaré de recomendar el método A. G. RAYMOND a los herniados que conozco. Le autorizo a publicar la presente y soy de usted atento afectísimo seguro servidor, q. e. s. m., Ricardo Roldán Carapete, calle Iglesia, número 10, Malpartida de la Serena (Badajoz).

Béjar, 11 de septiembre de 1930.—Muy señor mío: La presente, para manifestarle que me encuentro totalmente curado de dos hernias escrotales que he padecido durante cuatro años, gracias a su tan acertado aparato que me puso usted en enero del presente año y que he llevado muy a gusto hasta la fecha. Le doy, muy señor mío, mis más expresivas gracias, y para que pueda divulgar el resultado que he conseguido le autorizo a publicar la presente. Reciba, querido señor, mi saludo más expresivo. Su afectísimo seguro servidor, Domingo Guijo Rodríguez, calle Solano, número 5, Béjar (Salamanca). El señor Guijo tiene setenta y cuatro años.

¡HERNIADOS! Si no queréis que por descuido la desgracia entre en vuestro hogar, no vaciléis más y antes que sea demasiado tarde, visitad y con toda confianza al eminente ortopédico, en

Córdoba, domingo 26 de octubre, Hotel España-Francia.

Quintana de la Serena, martes 28, Hotel Comercio.

BADAJOZ, miércoles 29, HOTEL GARRIDO.

Se arrienda

desde 1.º de octubre de 1931, la dehesa "Mantillón" y "Fuente fría", en término municipal de Olivenza, a pasto, labor y fruto de bellotas, con buen cortijo, dos pozos y abrevaderos en la ribera. Para informes, en Madrid, con sus dueños don Manuel Gómez-Acebo y Modet, paseo de Martínez Campos, 53, o en Badajoz, con don Mariano Larios, calle Meléndez Valdés, 57, bajo.

Para 30 de septiembre de 1931

se arrienda a pasto, labor y fruto de bellota la dehesa "Valdesevilla", término de Badajoz, pudiendo el arrendatario entrar a hacer barbechos hasta cuatrocientas fanegas desde 1.º de enero de dicho año. Para tratar, con don Casimiro Lopo, Meléndez Valdés, número 51.

SE VENDE

en la Zarza de Alange un hermoso pensadero en la calle de Pajares o Palomar.

En término municipal de Alange: Cuatro fanegas de la "Vega de la Venta", lindante con la carretera de Alange.

Dos fanegas al sitio de la "Niara". Dos fanegas al sitio de "Los Almagrales".

Dos fanegas y media al sitio del "Hospicio".

Una quinta parte del del "Huerto General".

Para tratar en Badajoz, Arco-Agüero, número 12, pral.

Se arriendan

los aprovechamientos de bellota, hierbas y pastos, de la dehesa de "Torquemada". Para tratar, con el arrendatario en dicha finca.

TUBERIA DE GRES LO MEJOR PARA ALCANTARILLADOS

Y CONDUCCIONES DE AGUAS PECALES

PUDLO QUITA TODAS LAS CLASES DE HUMEDADES

— POR ANTIGUAS QUE SEAN —

FÁBRICA DE MOSAICOS • AZULEJOS • CEMENTOS • YESOS Y OTROS

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

DOMINGO OLGADO LEVA

Prim, 7 y Vasco Núñez, 48 BADAJOZ

¡Ganaderos!

El Suero americano CUTTER

y virus peninsular son los únicos productos que proporcionan inmunidad permanente y económica en el ganado de cerda.

Importantisimo saber que ambos productos están registrados en la Inspección general de Sanidad y no son inyectados a los cerdos hasta después del análisis, que acredita la escrupulosidad de nuestras operaciones y la garantía de las mismas.

Dirección Técnica)

Agencia de Ventas:

Angel Samper. Cayetano Valero

BADAJOZ

BARCARROTA

Cemento marca «EL CABALLO»

Representante depositario:

— José García Pérez —

Echegaray, 13, y Felipe Chaca, 34

BADAJOZ

Extremadura y Chamizo

Hasta el rincón más apartado de Extremadura debe haber llegado el éxito rotundo de Chamizo en Madrid con su poema escenificado "Las brujas". Los que conocíamos ya estos versos recios, bravos, pero pulidos, exactos, casi académicos, en una gestación, según ha declarado el autor públicamente, de varios años, tenían una esperanza que rayaba en el convencimiento: que Chamizo triunfaría. La realidad ha venido a confirmar nuestra creencia apriorística con un desbordamiento formidable.

Aparte del afecto sincero que nos une a Luis Chamizo y el haber tenido la honra de nacer, como él, en este pedazo de tierra extremeña y como tal fecunda y parda, sentimos la profunda complacencia al hilvanar estas líneas del triunfo que para Extremadura supone que, con un drama de ambiente rural extremeño, haya entusiasmado al público y sobre todo, a la crítica teatral con un argumento viejo, que todos en la vida lo son; pero rebosado en la inspiración, indiscutiblemente de la mejor ley, y de un gran valor emotivo de Luis Chamizo. Pero a los puntos de la pluma acude una duda cruel ante la consagración del escritor extremeño, ya que aquí la regionalidad tiene un valor intrínseco. ¿Existe Extremadura como verdadera región, como unidad étnica, social y políticamente compenetrada? Creemos que sí; pero no sin reservas mentales.

Parafraseando a Ortega y Gasset, Extremadura es invertida. Nosotros, que nos preciamos de conocerla un poco, no tenemos inconveniente alguno en anunciarlo. El maridaje entre Cáceres y Badajoz, sobre todo, es puramente artificial, renunciando a comentarios históricos. Acaso sea la morenita de las Villuercas la única que ostenta una unidad ideológica y devocional extremeña y el espíritu de los conquistadores una unidad lírica, hacia un lado, hacia el otro, excesivamente práctica. A veces la separación temperamental suele reirse de los siglos y de la historia.

Tenemos dos poetas regionales para el caso, aunque en este número no terminen. Gabriel y Galán-Chamizo. Indiscutiblemente el segundo nació del primero, aunque éste lo fuera naturalizado; pero inmediatamente surge la separación. Chamizo no es Gabriel y Galán, porque sentía una Extremadura distinta. Gabriel y Galán es Cáceres; Chamizo, Badajoz y ninguno de ellos la totalidad de la provincia, porque el primero es Hurdas y el segundo entre Barros y Serena. No vamos a caer en la ingenua creencia de que Badajoz y Cáceres sean algo en sí, porque las divisiones administrativas poco atendieron a la emotividad; pero Badajoz, núcleo, y Cáceres, agrupación noroeste, sí, y viene a mi memoria Angel Marina, que si es Gabriel y Galán y Cáceres... Nuestro gran novelista regional Rey Huertas ha acusado en sus últimas producciones esta diferencia de matiz con esa adaptación prodigiosa que tiene el artista al ambiente en que vive. Pero dejemos estos secretos para nosotros. Lo importante es que Extremadura ha salido al ruedo nacional. Como dice el maestro López Prudencio, a Extremadura se la olvida en todo, y podemos añadir nosotros, siguiendo a otro escritor ilustre, extremeño de corazón, Enrique Segura, ¿qué mejor ejemplo de ese olvido injustificado que su propia personalidad literaria, que no ha llegado a serlo nacional hasta hace escasos años?

Chamizo nos ha sacado a plaza pública; el hecho, tratándose de esta región indiferente y olvidada, es, pues, de trascendencia. ¿Cómo nos ha ofrecido Chamizo a la curiosidad nacional? He aquí algo que nos debe interesar profundamente. ¿Ha hecho lo que pudiéramos llamar una "extremeniada"? No; un rotundo. Acaso sea este el mérito mayor del autor de "Las brujas"; la cierta artificialidad del "Majón", de éxito tan resonante, que olfatos finísimos literariamente, cual el de Paco Valdés, acusaron, y que el ingenio de Luis hubiera fácilmente alcanzado por segunda vez, no ha llegado a "Las brujas". Chamizo ha hecho una interpretación honradamente fiel de su terruño, algo muy difícil de lograr y más lograrlo magistralmente. Chamizo dió de lado los efectismos y consiguió hacer de una cosa vieja una cosa nueva, porque puso la vida tal como es en sus versos y el éxito rotundo de hacer teatro y

de que el teatro sea tal, está ahí: en que los muñecos de la farsa sean la realidad y en que la realidad sean muñecos.

Yo estoy saboreando anticipadamente y con delectación, porque será terapéutico, y por lo tanto beneficioso, el desengaño cruel de Extremadura cuando sea conocida plenamente la obra de Chamizo.

Muchos extremeños, los incomprensivos, esperan en ella la apoteosis, la caba lírica del autor a la región, y esperar esto es no conocer a Chamizo, ni conocer a Extremadura. Chamizo, tiranizado por su inspiración alimentada con jugo de la tierra parda y gobernada, sin él saberlo quizá, por la sinceridad que exige el arte, no ha pinturrajeado con colores chillones, ha retratado unas vidas extremeñas con honrada exactitud; pero sobre todo, un ambiente extremeño con sus virtudes, sí, pero con sus hondos y enconados defectos, y su obra es eso: arte magistralmente logrado, y tiene, pues, sonrisas, lágrimas y sangre, dirigido todo a la meta de un ortodoxo sentido moral que puso el autor y que vive afortunadamente en nosotros como un milagro perenne entre nuestra suicida renuncia y costra antañona.

Chamizo, aparte su éxito exclusivamente literario, que es oro de ley, debe tener el orgullo de haber dado un paso de avanzada a Extremadura, enseñándola a apreciar sus virtudes y defectos con una lección deliciosa en versos, que soporta con gozo y que jamás escucharía emocionado de otra pluma que no estuviese, como la suya, cortada de las alas del Genio.

Angel-Braulio DUCASSE

Guareña 25-X-1930.

EN LOPEZ DE AYALA

"LA FLOR DE ESPAÑA"

Anoche se puso en escena la revista en dos actos y dieciséis cuadros, original de Antonio Calero, música de Monterde, "La flor de España", que fué muy bien acogida por el público que llenaba completamente el teatro.

"Aromas de Valencia" es un cuadro muy delicado, que fué aplaudidísimo. El señor Nascimento, en su cuadro "Canarios", escuchó una merecida ovación. "Colmao de Sevilla" fué repetido tres veces, y dos "Cuplé coreable".

Gustaron mucho los cuadros "El buen humor andaluz", "Origen del charleston", "La caza y la pesca" y "La revista".

Destacaron notablemente del resto de la compañía los señores Alegría y Enhart, J. de Luna, Nascimento, Flaquer; la genial vedette Olga, la gentil Lita, Mary Lama e Isabel Camacho.

L. Z.

La notable compañía Alegría-Enhart, en vista del favor que le dispensa el público, actuará en nuestro hermoso coliseo durante dos días más, mañana y pasado.

Tribunal de oposiciones a una plaza de profesor de Composición Decorativa y Colorido de la Escuela Municipal de Artes y Oficios de Badajoz

Facultado este Tribunal para anunciar a oposición la plaza de profesor de Composición Decorativa y Colorido que por desdoblamiento de la de Dibujo de Adorno aplicado a las Labores femeninas, ha de cubrirse en turno restringido entre auxiliares de este Centro, se hace público para que los que se crean en condiciones para tomar parte en ellas puedan solicitarlo.

Las instancias serán dirigidas al señor presidente del Tribunal dentro del plazo que terminará el 6 del próximo noviembre. Badajoz, a 27 de octubre de 1930.—El presidente, Emilio Castellano.

LOS SUCESOS DE AYER De sociedad

POR ESCANDALIZAR EN LA VIA PUBLICA

Segundo Méndez Penco, de veintiséis años de edad, casado, jornalero, natural de Santa Marta y domiciliado en esta capital, en la posada de la calle Trinidad, fué detenido por escandalizar en la vía pública y maltratar de palabras a su esposa Petra Lindo y a su suegra, Teresa Martínez.

UNA CAIDA

En la Casa de Socorro fué asistido de erosiones que se produjo al caerse Juan León López, de cuarenta años de edad, casado, obrero, natural de Almendral y vecino de Badajoz, habitante en la calle Morales, número 93.

UNAS PESETAS DESAPARECIDAS

José Hinchado Mangas, de cincuenta y dos años, casado, industrial, natural de Oliva de la Frontera, y domiciliado en esta capital, en la calle de Morales, número 43, se personó en la Comisaría de Vigilancia para manifestar la siguiente curiosa historia: Su esposa guardaba en una bolsita de tela, como oro en paño, la cantidad de mil doscientas cincuenta pesetas en billetes del Banco de España, distribuidas en el siguiente orden: mil pesetas en dos billetes de quinientas cada uno, doscientas en dos de ciento y uno de cincuenta.

La bolsa de referencia estaba encerrada en el cajón superior de una cómoda que tiene en la sala de su domicilio, y tenía la buena costumbre de cerrar con llave el mencionado cajón, llave que después retenía en su poder, por si las moscas.

A pesar de tantas y tan sabias precauciones, ayer, al abrir el cajoncito de marras observó, con la natural sorpresa, que una cajita que usaba a modo de joyero, y con la que tapaba por costumbre la bolsa del dinero, no se hallaba en la misma disposición en que la dejara la última vez que tuvo necesidad de andar en el cajón. Naturalmente, examinó el contenido de la bolsa y cual no sería su sorpresa, al notar la falta de un billete de quinientas, si bien no vio señal alguna de violencia ni en la cerradura de la cómoda ni en las de las puertas de las habitaciones.

Hace unos ocho días próximamente también echó de menos cincuenta pesetas, y como la cosa pasa ya de castaño oscuro, ha formulado en la Comisaría la consiguiente denuncia por medio de su marido.

Sospecha de una vecina suya que vive sola y tiene sus habitaciones próximas al corral de su casa, porque parece ser que la susodicha vecina quedó sola en la casa el día anterior al de la advertencia de la sustracción. Dicha mujer, según el denunciante, carece de medio de vida, y teniendo, además, la costumbre de visitar el domicilio de la "perjudicada" casi todas las noches, hasta las diez o cosa así, ayer pareció que permaneció metidita en su casa.

Verificado el registro en casa de la denunciada, Francisca Martínez Franco, de sesenta años de edad, casada, natural y vecina de ésta, por los funcionarios don Luis Cartagena y don Juan Macarro Guzmán, se le encontraron 159 pesetas en dos billetes de 50, uno de 25, 30 pesetas en monedas de cinco y cuatro en piezas de una, en un arca; las pesetas estaban metiditas en una caja.

La denunciada, interrogada acerca de la procedencia del dinero encontrado, dijo que era producto de lo que gana como empleada en el fregadero del café La Unión.

El asunto ha pasado a manos del señor juez de instrucción.

¿DOBLE DELITO?

Pura Núñez González, de catorce años de edad, soltera, natural de Olivenza y domiciliada en esta capital, en la calle Carolina Coronado, parador de San Pablo, de la barriada de la Estación, ha denunciado que un individuo llamado Antonio Palomo Franco, que hace vida marital con su madre, la hace frecuentemente proposiciones deshonestas que ella rechaza, habiendo llegado a emplear la fuerza, sin lograr conseguir sus criminales fines, por haberse defendido la denunciante.

Pura se niega rotundamente a continuar viviendo con su madre y con el citado Palomo.

Tanto el Palomo como la madre de

BADAJOZ

Viajeros

Procedente de Mérida hemos tenido el gusto de saludar al oficial de Correos don Emilio Sanchis Mallent, representante de la Casa Editorial Calpe.

Del mismo punto a nuestro particular amigo el agente comercial don Francisco Martín Delgado.

De Huelva, a nuestro distinguido amigo don Liborio Hierro González, acompañado de su familia.

De Almendral, a las bellas y simpáticas señoritas Luisa Tello y Micaela y María Carmona.

Del mismo punto ha estado en nuestra capital don Arturo Giralt.

De Hornachos, al joven abogado y alcalde de dicho pueblo don Juan Luis Vizuete.

De Zafra ha estado en nuestra ciudad el excelentísimo señor marqués de Solanda.

De Villanueva del Fresno, don José Chaves.

Del mismo punto, don Luis Martínez.

De Arroyo de San Serván, don Francisco Arroyo.

De la Puebla, don Sancho Canejo.

Del mismo punto, don Francisco Piñero.

Enfermo mejorado

Dentro de la grave enfermedad que aqueja a nuestro distinguido amigo el farmacéutico don Fernando Hurtado, ha experimentado ayer una ligera mejoría.

Deseamos al señor Hurtado que en breve entre en ese período de franca mejoría, por lo que hacemos fervientes y sinceros votos.

—Acompañado de su distinguida esposa ha llegado a Badajoz el conocido escritor portugués don Antonio Nobre.

El surtido más extenso en gramófonos y discos. M. Palencia. Meléndez Valdés, 6.

Registro civil

DEFUNCIONES

Vicente Rodríguez Martínez, de cincuenta y siete años. Muñoz Torrero, número 9.

María Rodríguez Aguilar, de ochenta y tres años. Zurbarán, 12.

Pablo Gomara León, de setenta y ocho años. Dosma, 24.

Antonio Rey García, de treinta y siete años. Atocha, 30.

NACIMIENTOS

Juan Villalón Villalón-Daoiz y María Villalón Villalón-Daoiz. Ramón Albarrán, 10.

Leonarda Aguas Pavón. Zapata, 4.

la denunciante niegan cuanto ésta ha denunciado, afirmando el primero que Pura ha debido hacer la denuncia aconsejada por alguien que a él lo quiere mal.

Sin embargo, y para esclarecer el caso, Antonio Palomo y la madre de Pura, Rosa González Rubio, están detenidos y el asunto ha pasado al Juzgado.

OGUBISTA Doctor Torres Médico Militar

Diplomado de los Hospitales de París. Menacho, 13, pral.—BADAJOZ

OPRE MEME
ES EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACION DE EXTREMADURA.—TELEFONO NO 143.—APARTADO NUMERO 34

Los subsecretarios de la Presidencia, Trabajo y Gobernación ultimarán el informe relativo a los plazos del Censo electoral

La adjudicación del premio de la Vivienda a dos obreros bilbaínos

Han sido devueltos a la Infanta doña Isabel, al duque de Alba y a otras personalidades los objetos de su propiedad expuestos en el Certamen Internacional de Barcelona

Madrid, 27.—Mañana se reunirá la ponencia integrada por los subsecretarios de la Presidencia, Trabajo y Gobernación que estudian los plazos relativos al Censo electoral.

Como el Consejo anunciado para el martes se ha aplazado hasta el jueves a consecuencia de haber recaído en la enfermedad que venía padeciendo el ministro de Fomento, la ponencia desea estudiar con más detenimiento este asunto y celebrar por tanto otras reuniones y emitir después informe.

ADJUDICACION DE PREMIOS

Madrid, 27.—Esta mañana, presidiendo el ministro de Trabajo, se ha reunido la Junta del Consejo de Ahorros de Bilbao, concediendo el premio de la Vivienda a los obreros Tomás Rodríguez y Teodoro Echevarría.

En esta adjudicación se da la característica de que el primero de los obreros premiados sufre una ceguera completa contraída a consecuencia de un accidente de trabajo, y el segundo sufre inhabilitación absoluta para trabajar, contraída en una obra en construcción en la barriada donde vive.

Se da como característica en estas concesiones, que Tomás Rodríguez ha dejado de existir hace varios días y lega a su familia un mediano pasar.

LOS OBJETOS DE LA EXPOSICION DE BARCELONA

Madrid, 27.—Procedente de Barcelona y custodiados por la Guardia civil, han llegado los objetos pertenecientes a la infanta Isabel, duque de Alba, Academia de la Historia y Ordenes militares que figuraban en la Exposición.

Los objetos han sido entregados en perfecto estado de conservación por un funcionario de la Comisión liquidadora del Certamen.

ULTIMA HORA

A un sobrino de don Federico Abarrátegui le roban un maletín que contenía alhajas por valor de 50.000 pesetas

Madrid, 27.—Don Francisco Abarrátegui, hijo del magistrado de Madrid del mismo apellido, y sobrino de nuestro particular amigo don Federico, ha denunciado que cuando su esposa se dirigía a la estación del Mediodía, notó la desaparición de un maletín con alhajas, cuyo valor asciende a pesetas 50.000.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

¡ÉXITO SIN PRECEDENTE!
Compañía Alegría Enhart
A las 6 y cuarto de la tarde,
La flor de España
A las 10 y media noche, ESTRENO
ARTISTAS Y MODELOS